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A telepités ősidőktől fogva az állam- 
alkotás és a földbirtok jövedelmezővé té- 
telének legbiztosabb és leghálásabb mód- 
ja volt, s mindig az áttelepitett ember 
anyagtól függött a betelepitett vidék elő- 
haladása, A legrégibb telepitvény, a mire 
emlékeznek, a phöniciaké volt, a 
kik Északafrikában ügyességükkel olyan 
kereskedelmi telepeket létesitettek, a mi- 
lyenek ott sem azelőtt, sem azután nem 
léteztek. A görögök Kis. Ázsiában, Si- 
ciliában és Alsó-Itáliában, Alexandriában 
szintén telepitvényeket létesitettek, mű- 
veltséget és új életet vive magukkal par- 
lagon heverő földterületek számára. A 
rómaiak katonai coloniák által üzték 
nagyban a telepitést, s csak az erdélyi 
részekben is magas foku cultura nyomait 
hagyták maguk után. 

A középkorban az iparáról és ke- 
reskedelméről aunyira hiressé vált Han 
sa városok szintén telepitvények útján lé- 
tesültek és telepitvények ütján népesedett 
meg Island szígete. 

Mindezeknél azonban, mennyivel ha- 
talmasabb példája a telepitvénynek Ame- 
rika, mely tisztán telepitvényekből lé- 
tesült, s ma már kezdi iparban, kereske- 
delemben messze túlhaladni az Ó Vi- 
lágot. 

Csak azért sorolók fel epéldákat, hogy 
rátereljük olvasóink figyelmét a telepité- 
sek roppant horderejére, s azon óriási si- 
kerre, melyet földbirtok felett rendelkező, 
s különben is szegény államok egy kis 
lelkiismeretes utánjárással ez úton maguk 
javára fordithatnak. 

Hogy a magyarországi telepités még 
ma is vagy bármikor sikerüljön, az egé- 
szen attól függ, hogy miféle kedvezmé- 
nyek adatnak a telepitvényeseknek, s nem 
képzelünk olyan szegényebb sorsu kül 
földi iparost, a kinek a magyar állam 
saját kára nélkül ne nyujthatna annyi 
kedvezményt; hogy hazát cseréljen. De 
ha kedvezményekről egyátalán szólunk, 
akkor megkellend válogatni az embert, a 
kinek adatnak, s mindenek felett oly 
egyénekre kellene kiterjesztenie a kor- 
mánynak figyelmét, a kik vagy valamely 
0új iparágat tudnának meghonositani, vagy 
a meglevőt tökéletesiteni, vagy a földmi- 
velésre nézve valamely okszerübb rend- 
szerhez értenek. 

S e tekintetben mi nem is akarunk 
altöbbi hirlapok módjára csak a levegő- 
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Mi magyarok, kivált ma, a midőn annyi 
és oly méltatlan támadásokoak van Deák Fe- 
rencz nagy alkotása kitéve, sokat, igen sokat 
tanulhatunk Forster-Arnold Florence könyvéből. 
Megtanulhatjuk belőle, mily nagy arányokban 
folyt a küzdelem, melynek gyűmölcsét ma so- 
kan oly kicsinylőleg itélik meg; az önmérséklet 
és az igazság győzelmébe vetett hit mekkora 
mértéke kivántatott ahoz, hogy a vezért a vég- 
esüggedés el ne fogja; miktől függött a munka 
sikere s a külföld irányunkban legjobb akaratu 
itélői is minő balszempontokból tekinték küzdel- 
müűnket még akkor is, a midőn pedig a jog 
sziklája vala az a talapzat, melyen Deák Fe- 
rencz állott. 

A koczkázat mai szóhősei, ha tudnak ta- 
nulni a tényekből, sokat tanulhatnak ez idegen 
tanitó könyvéből. 

S véguül, izelitőül, álljon itt pár lapocska 
e tanulságos könyvből, a Restauratio szakaszá- 
nak első fejezetében. 

„Mikor Deák - mondja szerző - utol- 
só kihallgatása után a fejedelemnél Pestre 
visszaérkezett, mikor felolvastatott a hires le- 
irat, melyben a császár kinyilvánitotta elha- 
tározását a magyar alkotmányt visszaállitani 

és e czélra felelős magyar miniszteriumot 
kinevezni, - a nagy polgár érezte, hogy 
feladata gyakorlati tekintetben be van fe- 

jezve ; s ugyanazon előszeretettel a politika ne- 

héz munkáját végezni s másokra hagyni az 

be lődözni, hanem concret példákat soro- 
lunk fel. 

Az államnak az erdélyi részekben 
rendkivüli kiterjedésü birtokai vannak, s 
ezek között a hunyadmegyei erdőségek 
ben, Topánfalván, és Tordán üresen ál- 
ló kényelmes lakó helyiségekkel, melyek 
más czélra, mint telepitésre egyátalán 
nem is használhatók. Ezen kivül Gör- 
gényben, s a gyalui havasokban bővön 
kinálkoznak betelepithető területek. Az 
erdélyi részek helyzete minden irányban 
arra útal, hogy ide iparosok telepittesse- 
nek, ezt követeli az állambirtokok fek- 
vése is. 

Meg vagyunk róla győződve, hogy 
az államnak nem kerülne nagy fáradsá- 
gába Csehországból szegény kőcsiszoló 
iparosokat kecsegtetni be s például To 
pánfalván még szállással is ellátni őket. 
Ott ugyan a románok között nem csinál- 
nának Szláviát, de a közeli és távolabbi 
vidéknek gyönyörü kőzeteiből, a torda- 
megyei fönséges ágátokból ing-kézelő 
gombokat s becses apróságokat csiszol- 
nának egy nálunk teljesen ismeretlen 
iparágat honositva meg. Ugyan e kép 
pen lehetne benépesiteni a tordai sósfür- 
dőknél az állami épületeket a változás 
kedvéért akár szászországi serpentinfara- 
gókkal, vagy olaszországi alabastrom fa 
ragókkal, a kik csészéket, levélnyomta- 
tókat, vázákat s különböző diszitménye- 
ket faragnának a szindi fejér és tarka 
alabástromból, a toroczkói agátokból 
esetleg távolabbról hozatva az anyagot,- 
a mi egyébiránt külföldön egyátalán nem 
ritkaság - Vargyasról, vagy Alsó Rákos- 
ból szerezve be a terpentint vagy Ko- 
rondról a gyönyörü forrás-követ (Spru- 
delstein). 

A gyalui havasokban, Görgényben, 
Hunyadmegyében a faiparnak volna meg- 
becsülhetetlen telepe. Csehországi skatula- 
készitők, schweiczi, berchtesgadeni fara- 
gók, szászországi gyermekjátékkészitők 
szerfelett előnyösen volnának e vidékeken 
elhelyezhetők, s mindnyájan új iparága- 
kat hoznának magukkal az új hazába, 
Francziaországból a szövészetre, csontfa- 
ragásra, Angliából a vasiparra lehetne 
megnyerni szintén ily módon derék mun- 
kásokat. 

Ily módon és ily értelemben volna 
valódi értéke a betelepitéseknek, s az er- 
délyi részekben nincs is más módja a te- 
lepitésnek, mivel az állam művelhető föl- 
det alig adhat nekik. 

Nem értjük mi azt ezen telepitések 
alatt, hogy cseheket, németeket ezerével 
— oma 

eredmények feltüntetését, a mi ely jellemző volt 

magatartására nézve a hűsz év előtti reform- 
küzdelemben, most is szivesen visszatért volna 
ismét a magánélet homályába. De honfitársai 
szolgálatai elismerésében nem akartak hallgata- 

gok maradni akként, mint Deák hazája iránti 
odaadásában. Mit lehetne tenni a nemzet hálája 

tanusitása végett a szeretett és tisztelt vezér 
Deák Ferencz, a nép nagyja iránt, a kinek a 
kibékülés főképen volt köszönhető? A király 
maga tanácsot kért gróf Andrássytól e tárgy- 
ban, de a miniszterelnök honfitársát jobban is- 
merte, semhogy kézzelfogható jutalom ajánlatát 
merte volna koczkáztatni, és válasza a királyi 
felszólitásra nem volt bátoritó. „Felséged ren- 

delkezésére állnak kincsek, rang és méltóságok; 
minden másért Felséged sokat tehet, de Deákért 
semmit. Rendjeleket, vagy kitüntetéseket ado 
mányozni a nagy polgárnak szintén nem jöhe- 
tett kérdésbe; akár a Szent-Gellért hegyet di- 
szitik fel rendjellel. Még a király és királyné 
gyémántok közé foglalt arczképét is visszauta- 
sitotta hűséges alattvalójok; a Deák és fejedel- 
me közti viszonynak nem volt drága ajándékok 
bizonyságára szüksége, és bizonyára meg lehe 
tett bocsátani a független hazafinak, ha büszke- 
sége azon eltökélés alakját öltötte magára, hogy 
életében kezdetétől végeig soha sem nyerjen 
legcsekélyebb személyes előnyt is közszolgálatai 
folytán. A magyar országgyülés kisérlete Deák 
Ferenczet azon egyhangu inditványnyal meg- 
tisztelni, hogy azon férfi, ki minden másnál in- 
kább tette lehetségessé a koronázást, nádor nem 
létében maga tegye a koronát a fölkent király 
fejére, sem volt sikeresebb. Deák rögtön vissza- 
utasitotta a felajánlott tiszteletet s nukor bará. 
tai másodszor kérték föl, tapasztalhatták, hogy 
nem jó uton járnak, mert a vezér haragos arcz- 
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szállitsuank a hazába, midőn amugy is 
eléggé megvagyunk áldva ilynemü jóba- 
rátokkal, de az erdélyi részekben egyáta- 
lán nem is gondolhatni ily mérvü telepit- 
vényekre, miután azoknak legelső felté- 
tele a nagy kiterjedésü és jó termő föld. 
Nálunk a telepités csak kisebb család- 
csoportokra terjedhetne ki, inkább csak 
a czélből. hogy a vidék lássa és tanulja 
meg tőlük, hogy a falu határán heverő 
kődarabokat az erdőn termő fát, hogy és 
mire lehet ugy feldolgozni, hogy szegény 
ember gazdaggá és boldoggá lehessen 
általa. 

A kir. leiratot, mely szerint a ko- 
lozsvári egyetem a „Ferencz Józset egyetem" 
nevével ruháztatik fel, budapesti lapok után mi 
is közlöttük. E kir. leírat szövege mind ő Fel- 
sége czimzése, mind az aláirásban oly kifej ezé- 
seket tartalmaz, melyek ellenkeznek közjogunk- 
kal. Az O. E. most hiteles forrásból közli, hogy 
a kir. leiratnak nyilvánosságra jutott szövege 
nem felel meg az eredeti javaslatnak, mely ő 
Felsége által alá sincs még irva. 

A Háromszék-Barczasági vicinalis 
vasut. 

(Folytatás.) 
Valamely birtok vásárképessége 

négyzetes arányban emelkedik, szállitó. 
képességével és a közlekedés jutányossága az 
áruczikkek árait is nagy területekre szabályozni 
fogja, és a javitott közlekedés által beállott vál- 
tozás végül állandóan gyarapitja a termelést, 
arányban a vásári viszonyok változása által be- 
állott kereslet emelledésével. A közlekedés javu- 
lásának közvetlen kifolyása első sorban a föld 
járadék emelkedése leend, a mi a vasutak men- 
tén lakóknak közvetlenül javára lenne, és mely 
körülmény nem eléggé kiszámitbatólag előnyös, 
külövösen azon birtokosok- és községekre nézve, 
kik 4 egész 6 kilometernyi távolságban laknak 
valamely határvonaltól. 

A termelés- és eladásnak lehetővé vált 
kiterjedése, annak magának alakulására szin- 
tén igen nagyfontossággal bir, és a közleke- 
dés modern ujitása nélkül, a gazdaság főrugói, 
u. m. tőke, pénz, hitel stb. csak igen szük hatá- 
rok közé maradnának szoritva. És igy a szálli- 
tási költségek csökkenése vagyis a javak forgal- 
mának holt terhe egyenértékü egy megfelelő élő 
és használható munkaerő kiméléssel más egyéb 
czélokra. 

A tulságos számu igavonó marhákra, me- 
lyek tartatnak és roszul tápláltatnak, felette cse- 
kély figyelem fordittatik. 

Csehországban esik : 
zo s z .... 

kifejezéssel és élesen határozott szavakban ismé- 
telte a visszautasitást, s azt sürgette, hogy a 

feladatot a miniszterelnök gróf Andrássy telje- 
sítse. Deák szivesen hozott számos áldozatot és 
sokat tett hazájáért, de volt egy, a mire soha 

sem birta magát reá szánni s cz az volt: min- 
dennapi életének csendes visszavonultságából a 

nyilvános diadal fényébe kilépni, nemzeti tünte- 
tés központjakép szerepelni s ha csak egy nap- 
ra is a szemlélők szemléltjévé lenni. Sobha sem 
volt kevésbbé kezelhető néphős. 

A koronázás napján Deák Ferencz sehol 
sem volt látható. Oly jól végezte munkáját, 
hogy egyelőre legalább nem volt szükség be- 
folyására nebézségeket elbáritani a király és 
nemzete közt; nem logikai érvekre, történeti 
iratokra való száraz hivatkozás által bebizonyi- 
tani a Habsburg fejedelem és magyar alattvalói 

közt törvényesen fennálló kapcsolatot. A töme- 
gek, melyek azon emlékezetes junius 8.iki na- 
pon Buda szabad királyi városának utczáit el- 
lepték, őszinte lelkesedésökkel törvényes fejedel- 
mök iránt tanusitották, hogy Magyarországon a 
törvény tisztelete semmiképen sem csökkentette 
a hüség hevét. 

Az őrvény, mely 1867 Magyarországát 
1849 Magyarországától elválasztotta, valóban 
szélesnek látszott; pedig oly drámai gyorsaság- 
gal követték egymást a kétségbeesés, a remény 
és diadal a 18 év alatt, hogy a főszereplőkivé- 
giglen ugyanazon maradtak. A nemzedék, a 
mely hazája legsujtóbb szerencsétlenségeinek 
szemtanúja volt, a mely hallotta az itju honvéd 
költő szenvedélyes felszólalásait s harczi éne.- 
keit, még élt és résztvett a nemzeti örömben a 
magyar szabadság teljes visszaállitása fölött, s 
a sokat szenvedett nemzet és az osztrák elnyo- 
mók közötti őszinte kibékülés felett. A császár, 

körülbelől 44-03 holdra i pár marha, 
746 , 1, igás ló, 
5.5 , ,tehén. 

Erdélyország területén esik : 
körülbelől 30. holdra 1 pár marha, 

59.93 , 1 , igás ló, 
11.21 ,, 1 , tetén. 

Csehországban egészben 25.83 holdra esik 
egy pár igavonó marha, Erdélyben 19.99, és leg- 
több megyében 11.76 holdra. 

Egészben véve tehát körülbelül 40,000 pár 
igásmarha felette sok, mig ellenben a tehenek 
végtelen kis számmal vannak, a mi természete- 
sen csak most bir jelentőséggel, minthogy a te- 
hén vaj, hus, stb. kivitel könnyitve van. 

Jelenleg a kisebb mezőgazdák épen a kül. 
terjes gazdálkodási irány folytán nem voszik szá- 
mitásba terményeik szállitásának költségeit, en- 
nélfogva ők határozottan ellenségei is a vasutak- 
nak, minthogy annak hasznát nem látják át, 

igás marháikat, melyeket igen roszul táplálva, 
felesleges számban tartanak, majdnem költség 
nélkül használják ugy saját termelésük, valamint 
idegen áruk szállitására és miuthogy a még fenu- 
álló háromtordulós rendszer a mezőgazdának nem 
szab elő egy szabályos szakadatlan munkássá- 
got, ennélfogva természetes, hogy az idő értéke 
ez ideig még számításba nem vonatik, s tulaj- 
donképen még számitásba sem jöhet. 

A kisebb mezőgazdáknak - fájdalom, ipa- 
rosainknak is, - évszázadok óta szokása a vá- 
sárra utazni, ott alkusznak és árulnak, hogy csak 

azon árt érjék el, a melyet elértek volna akkor 
is, ha a vevő házukban kereste volna tel, de ez 

már igy van szokásban, és csak akkor lehet 
másként, ha a javitott közlekedés ellenállhatat- 
lan lefolyását tapasztalni fogják, az adás-vevés 
helyben fog megtörténni stb. ha a szállitás a 

vasuton fog eszközöltetni. : 

Az első rangu vasutak nem voltak alkal. 
masak a mezőgazdaságnak azon lényeges, sőt 

igen fontos lendületet adni, azaz, hogy a vevőt 
a termelő ajtaja elé hozzák, az állomások sok 
helyt igen távol vannak a tulajdonképeni ter- 
melő területektől, a kocsi-utak az ország belse- 
jében általában a legroszabb és rendetlen, terv- 
szerütlen állapotban vannak, a mezőgazdaság 
belterjesen legkivált képtelen volt ez ideig fej- 
lődni, és igy a vasutak befolyása ugyan elég 
hosszu, de azért mégis aránylag igen csekély 
térre szoritkozik, és azon területek, melyeknek 
a modern közlekedés ezen eszközét nélkülözniök 
kelle, nemzetgazdaságilag még inkább tönkre 
jutottak. 

Postamesterek, fuvarosok és utszéli korcs- 
márosok avagy bérlők kezdettől fogva ellensé- 
gei voltak a vasutaknak, ez igen természetes, 
azonban ilyen személyes érdekeknek nem lehet 
fontosságot tulajdonitani, hanem azon vidéknek 
nemzetgazdasági fejlődését kell szükségkép szem 
előtt tartani, a melyet valamely vasut átszel. 

a kit magyar fővárosában a nép mint törvényes 

és alkotmányos királyát üdvözölte, ugyanaz 

volt, a ki a trónon ült, mikor a bécsi angol kö- 

vet bizalmasan tudatta kormányával, hogy Ausz- 
tria soha sem fog Magyarország régi alkotmá- 

nyának visszaállításába egyezni. A hű alattva- 

lók közt, a kik a koronázás napján a fejede- 
lem előtt tisztelegtek, számosan voltak, a kik- 
nek neve egyszer az elitéltek lajstromán szere- 
pelt, és a kik együtt felelhették volna gróf An- 
drássyval, mikor a császár kegyesen kérdezte a 
miniszterelnököt: „Hol volt, hogy oly régen 
láttam ? „Felséged számüzetésében, 

Pusztán a külső tüntetést tekintve, ritkán 
volt szemlélhető hatásosabb látvány, mint a mi- 
nőt 1867 azon derült juniusi napján a nemzeti 
lobogók valaha tiltott szineiben pompázó Buda- 
pest utczái felmutattak, a mint a magyar viselet 
változatos fényében diszlő főrendek és egyhá- 
ziak hosssú menete Ferencz József császár királyt, 
a ki most először viselte István szent koronáját, 
a budai templomból a pesti koronázási dombra 
kisérte, a hol fehér ménjén a dombra vágtatva 
Árpád jogszerű utódja kardját az ég négy tája 
felé kinyüjtotta, jeléűl annak, hogy bármely 
részről támadjon is az ország ellensége, a ma- 
gyar király hazáját megvédeni kész. 

De azok előtt, a jkik visszatekintettek 18 
éven át a baljóslatu napra, mikor a polgárhá- 
boru előestéjén ugyanezen Ferenez József, a ki 
most nemzetének odaadó hódolatát fogadta, a 
hű magyar országgyülés utolsó feliratára szán- 
dékának nyers kijelentésével felelt, hogy a meg- 
zavart tartomány minden forrongását fegyverrel 
fogja leküzdeni, - azok előtt, a kik visszaem- 
lékezhettek a háboru, elnyomás és néma tehe- 
tetlen nyomoruság keserü tapasztalataira, me- 
lyekre hazájok azóta kárhoztatva volt, - akik 

Mai számunkhoz fél iv hirdető mellékle van csatolva. 

Kolozsvár, vasárnap, február 20 

Azt mondják, hogy a kisebb mezőgazda a 
vasut által keresetének egy részét elveszti, mert 
azon fuvarok, melyeket jelenleg igásaival végez, 
akkor elesnek, erre feleljük, hogy ezen fuvarok- 
nak szükségkép el is kell esniök, mivel épen 

ezen költségfelhalmozást, a melyet a holt teher 
szállitása okoz, a fogyasztó viseli, a nélkül, 
hogy a termelőnek ebből valami haszon jutna 
vagy valamely más nemzetgazdasági előny há- 
ramlana belőle. 
Ha azonban a mezőgazdaság és baromte- 

nyésztés belterjesebb irányban fog haladni, ke- 
vesbül az igásbarmok száma és gyarapodni fog- 
nak hasznos állataink, és ez utóbbiak gondo- 
zása és utánjárása annyi időt fog igényelni, 
hogy a jelenleg haszon nélküli fuvarok magok- 
tól elesnek. 

(Folyt. köv.) 

A románok kilátásai. 
Az ,„Observatoriulut szükségesnek tartja a 

Kossuth-pártiak terveivel közelebbről foglalkozni, 
s azért közli Kossuth Lajosnak 1840. julius 16. 
dikán Szegeden kelt s Bem tábornokhoz intézett 
levelét, melyben a többek közt a következő 
passus is előfordul: „Balcescu és Boliacu oláh- 
országi emigráns urak ajánlatot tettek egy oláh 
legio alakitása végett. Én a tett ajánlatot elv 
ben elfogadtam s a részletekre nézve őket a 
tábornok urhoz utasitottam; ajánlom őket. A 
dolog nagyon fontos. Azon esetben, midőn Oláh- 
országba kellene bevonulni, (a mit én nagyon 
óhajtanék) a kérdéselt zászlóalj képezné az elő. 
csapatot. Az eredmény kiszámithatlan lenne. Mi- 
dőn a dolog oda érik, hogy Olábországba kell 
menni, fogadja kérem ez urakat pár nappal az- 
előtt bizalmasan, hogy előkészithessék a talajt, 
s ott mint barátokat fogadhassanak. Azt hiszem 
szükséges lesz a proklamáczióban kimondani, 
hogy mi, mint a törökök és oláhok barátai jö- 
vünk, hogy szabaditsuk őket az orosz járom 
alól. 

Kossuth - irja az Observat. - ajánlotta 
Bemnek, miszerint a székelyföldön át nyomuljon 
Moldovába s ott adjon dolgot az orosz hadse- 
regnek, mely még 1848-ban elfoglalta mindkét 
román országot. Kossuth irja Bemnek, miszerint 
használja fel Balceseut és Boliacut, hogy egy 
román zászlóaljat alakitsanak, melyet legelől az 
orosz ágyuk szája elé állitson; ideát is ad egy 
meghatározott proklamatióra, mely szerint az, az 
oláh néphez legyen intézve. 

Mondjon bárki a mit akar, de a történe- 
lem ismétli magát, csak az emberek haladnak 

el mellette, a mint elhaladnak némely régi kő. 
fal mellett, melyhez a (szem hozzá van már 
szokva. 

Oláhországban most ujolag két "részről bo- 
esátottak ki proklamátiot. Az oroszpártiak Jassy- 
bau az oroszok iránti szeretet folytán közel ál- 

élénk aggodalommal követték az utolsó hat év 
reményeit és csalódásait és Magyarország lassu, 
de türelmes előnyomulását ősi és soha nem fele- 
dett jogainak visszaszerzésére, - mindezek előtt 
a junius 8-iki szertartás több volt a puszta meg- 
lepő látványosságnál. Hiszen a különös jelvé- 
nyek, a pompás külsőségek alatt, a melyek in- 
kább az aranyposztós mező dicsekedéseihez, 
mint a XIX. század józan szokásaihoz látszot- 
tak ülőknek, egy nemzet szivének dobbanása 
volt érezhető, és a méltóságos és mesterséges 
szertartás minden részlete mélyebb értelemmel 
volt felraházva azok előtt, a kiknek elméjében 
a mult történet hagyományai oly bensőleg vol. 
tak egybeszőve a jelen politikájának eseményei- 
vel, hogy nemcsak régészeti érdekkel, hanem 
tényleges gyakorlati fontossággal biróknak mu- 
tatkoztak. Nem gyakori dolog e prózai korban, 
hogy a nemzeti élet és érzület legmélyebb va- 
lóságai igaz kifejezést oly fest5i alakban nyer- 
jenek, mint Magyarország királya koronázási 
napján, s csak ritkán szemlélhetünk oly eszmé- 
nyi összhangot egy állami szertartás pompája és 

külső fénye és a résztvevő szereplők őszinte 
benső érzelmei között. 

Ajánljuk e könyvet a nagy Deák Ferencz 
igaz tisztelőinek s még inkább rövidlátó kicsiny- 
lőinek figyelmébe. E-n. 

r 

Nehány emlékezetés esemény le- 
irása 1848-1861-ig. 

(Az ,Observatoriulu után: Móériez István.) 

(Folytatás.) 
A sok ütés folytán, fejem öt helyen volt 

betörve. Egyik pisztolyát mellemnek szegezte s 
el is sütötte, de egy Winkler nevü városi gár. 



lanak az elo'vadáshoz, mint elolvad a viasz a 

tüzben, s hogy szeretetőket az egész világ előtt 

bebizonyitsák, ismert organumokat „Democratia 
nationalat (lucus a non lucendo) ujból életre hiv- 

ták. Bukarestben a „Juna drepta" ugy találja, 
hogy a román nemzetre s a román államra néz- 

ve o világon nem létezik melegebb protegczio s 

varázslobb rokonszenv, mint az ausztriai s a 

Mind e kedvességért, a román államtól, 

semmitéle aldozatot nem kivánnak, semmit, a mi 

pénzbe, vagy hadi költségbe kerülne, csak egy 

nagyon kis dolgot, egy csekélységet : hogy huny- 
ja be szemeit, s ne lássa az osztrák-magyaror- 

szágokban levő román elem megsemmisitését. 

A többi aztán csak a Bismarck dolga, hogy a 

szerepeket hogyau osztja ki az osztrákok, ma- 

gyarok és románok közt ugy, hogy Németország 

s a német nemzet az országok uj felosztása al- 

kalmával a lehető legjobban jöjjenek ki. 
Egyébként a Pétervári cabinet feltétele 

se megvetendők. Azt moudják, ti oláhok ne be- 

széljetek sokat egy oláh birodalomról. Minthogy 

a bulgárok szlávok, s az összes szlávoknak egy 

közös nyelvet keli elfogadni, t. i: az orosznyel- 

vet, ne vesztegessétek, a drága napokat, nyelve- 

tekkel, hanem tanuljátok meg az orosz nyelvet. 

A másik feltétel, amit kitüzünk, szintén köny- 
nyü. Egész erőnkből segithetünk, hogy Dobrud- 

zsát megszerezzétek, s hogy ezáltal Konstanti- 

nápolyhóz közelebb jöjjetek. Onnan Dobrudzsá- 

ból, nagyon könnyen segitségünkre jöhettek, 

hogy Konstantinápolyt véglegesen elfoglaljuk s a 

bizanti birodalmat restauráljuk, a Romanof csa- 

ládból való dynastiával. Ezért mi orosz be- 

csületre, felajánljuk nektek Erdélyt, egyik met- 

ropo líta részére a patriarcba ezimet, és ma. 

gas kegyünket. í 
Jó feltételek úgy az egyik, miut a má- 

sik részről, egyik Jassyban, másik Bukarestben 

formuázva de lássuk már most mit mondanak 
nállunk a Kossuth-pártiak. Azők feltételeik még 
könynyebbek : A rómán nép, ügy a mint van, se- 

sgitsen nekik, Logy egyszerre két nagy hbatal- 

masságot az Oroszt és Osztrákot verjék meg, 

hogy Lengyelországot restaurálják s aztán 

együtt egy állam-szövetséget alkossanak, a mint 

magától értetődik, Budapest székbelylyel. 

magyar. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
A kepviselőhaz ülése 

- Február 18-án. 

Ajátékkártyák válysanátááről szó- 
ló tjavaslatra vonatkozó p. ü. biz. jelentés tár- 

gyaltatott. 

Hegedüs Sándor előadó indokolja a 

pénzügyi bizottság aálláspontját, a melylyel a ja. 

vaslatot elfogadásra ajánlja. 
Mocsáry Lajos a tvjavaslatban megint 

egy uj adóemelést lát, a mi mellett lehet jól. 

hangzó okokat felhozni, de hogy annak az elő- 
adó által hangoztatott erkölcsi hatás lenne, szóló 

nem hiszi, mert ezután is épen annyit fognak 

kártlyázoi. 
Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter 

kijelenti, hogy a Mocsáry aggodalmai tulságo- 

sak, s a ház nagy többsége elfogadta a tjavas. 
latot átalánosságban a részletes tárgyalás alapjául. 

Hegedüs előadó - tekintve a ház által a 
napokban elfogadott elauzulát, módositványt ad 

be, a mely szerint a §. igy volna szövegezendő: 

„Ezen törvény végrehajtásával a pénzügyminisz- 

ter. belügy- és igazságügyminiszter, Horvát- 

sziavonországokban a pénzügyminiszter, ki e 
. 

dista kezét lelütvén, a a golyó fülemnél haladott 

el. Szerencsém volt a huszárokkal; kettő épen 

nálam levén beszállásolva, ezek megvédtek. El- 

vittek a városházához. Ott egy oszlophoz akar- 

tak kötni, mint a rögtönbiróság alkalmával szo- 

kás, hogy halalra is itéljenek, de megérkezett 

Makoldi és Lészai s rá kiáltottak azokra, a kik 

meg akartak kötni: „Mit csinálnak gazemberek ? 

bocsássák, hogy menjen egy szobába, hiszen ez 

nem Urbán, hanem az oláh esperes.4 Bevonul- 

tam egy szobába s őrt állitottak mellém. Elküld- 
ték Fenigsdorf orvost, ki lenyirta hajamat s be- 

kötözte fjemet, hol be volt hasitva. Octóber 

21 én este a bizottmány, Groisz al az élén azon 

szobába jött, a hol bezárva voltam. Ekkor Grnisz 

magyarul, nyers hangon, e szavakat intézte hoz- 

zám: 

hétig magánál ebédelt esperest ur, az ur szaká- 

csa bevallotta.4 Én ellevén lélekben keseredve, 
haragosan azt feleltem, hogy ha a szakácsot 

hivják tanunak, először kérdezzék meg Leményi 

püspököt, a ki épen egy héttel ezelőtt jött Pest- 

ről, mert én csak tegnap érkeztem vissza espe- 

resti kerületem látogatásából. Ezzel elhallgattat- 

tam őket. Ugyanazon perczben a kűülvárosiak 

(magyar, közép s királyutezai dühös magyarok) 

meghallván, hogy Urbánt elfogták, megrohanták 

a városházát, kiabálva: „Adjátok ki Urbánt, 

hogy vágjuk össze s öljük meg lándzsáinkkal. 

Eleget mondták az őrök, hogy nem Urbán, ha- 

nem az oláh esperest, de ők kiálták : adjátok 

ki őt is, hogy vágjuk össze. E közben egy 
század katona állittatott fel a városház kapujá- 
nal, hogy a bemenetelt megakadályozzák. 

Öctóber 21-től azon hó 25ig fogva tartot. 
tak egy szobában, a melyen keresztül haladtak 

a varosiak, a kiknek t. i. dolguk volt a rendőr- 

8nál (a törvény végrehajtásáról) 

,Mondjon igazat, mivel Urbán egy egész 

ekintetben Horvát. Szlavon- Dalmátország bán- 
jával egyetértőleg jár el, bizatik meg. 
Madarász Józset ellene szól annak, 

hogy minden kisebb jelentőségü törvénynél oda 
tétessék; „egyetértőleg Horvát Szlavonországok 
bánjával jár el.4 Hátha ez országok kormánya 

nem akar egyetértőleg eljárni ? 

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! 
t(Halljuk! Arra nézve, a minek emelgetése szo- 

kásba kezd jönni, hogy a mostani kormány alatt 

a magyar közjog rovására engedmények adat- 

nak a horvátoknak, lesz alkalma bővebben nyi 

latkozni akkor, a mikor a most legközelebb mű- 

ködött regnikoláris küldöttség jeleéztését fogja a 

hbáz tárgyalni. Ezuttal csak annak kijelentésére 

szoritkozik, hogy azon ügyekben, melyekben iít 

jogosultsággal birnak, a horvát képviselők sza 

vazatai ép oly jogosak, mint bármely képviselőé 

másfelől, hogy 1876. óta e bázban igen sok 

nehéz kérdes volt vita alatt, de egysem volt 

olyan, a melynél a mostani kormány csak a 

horvát képviselők szavazatával nyert volna több- 

séget. (Élénk helyeslés.) 

A ház a Hegedüs módositványát elto- 

gadta s a részletes tárgyalás véget ért. 
Következik a belgiummal a közönséges 

büntettesek kiádatása iránt szerződés 

lyezéséről szóló tjavaslatra vonatkozó bizottsági 

jelentés tárgyalása. 

Vécsey Tamás előadó - Minél könny ebb 

a gyors- és futár vonatok acceleráló sebessége 

mellett a gonosztevőknek a külföldre való mene. 

külése, annál szükségesebb oly szerződések kö- 

tése, melyek által a közönséges szökevények 

követelése biztosittatik. A tárgyalás alá vett 

kiadatási szerződés büntető igazságszolgáltatásunk 

érdekeit előmozditja, s a mellett biztosítja a 

magyarnyelv diplomácziai jogosultságát a német 

és franczia szöveg mellett is. Ajánlja a javasla- 

tot elfogadásra. (Helyeslés,) 
Ezután Irá nyi Dániel, Pauler minisz- 

ter, Pulszky Ágost, és az előadó szólal- 
tak fel, mire a javaslat általánosságban és rész- 
leteiben elfogadtatott. 

Ezzel az ülés 1 órakor véget ért. 

Átnézete a kolozsvári bányaigaz- 

gatóság 

vezetése alatt az 1874-1880-ik évi időszakban 

a bánya. és kohóműveknél és más kezelési ágak- 

nál előforduló nevezetesebb üzemi és kezelési 

mozzanatoknak. 

(Folytatás.) 

3.) A verespatakorlai altárná. 

nak kettős czélja lévén ; közgazdászati és pénz- 

uügyi, az előbbi el lett érve annyiban, hogy már 

eddig is a magán felsőbb bányáknak érezhető 

hasznos szolgálafot teljesitett, az utóbbi azonban 

évek so1án át érvényre nem emelkedhetett. Mi- 

után a kincstár ezen vállalatba 1850ik évtől 

kezdve részint beruházásokra, részint pénztári 

hiányok fedezésére előjegyzés szerint 1.006,472 

forintot fektetett be, csak is az utóbhi években 

sikerült, a már állandóvá vált évi veszteségek. 

nek a bánya termelő képességének emelése ál- 
tal elejét venni, és tartósabb jövedelmezésének 

utat nyitni. 

Ezen kedvezőbb lendülethez az 1874- 

1880-ik évi időszakban két nevezetes fényező 

járult u. m. a középérezeknek külön választása 

és a zuzérczektől elkülönitett feldolgozása, és a 

Katroncza tömzsnek az altárna szintje alatti fel- 

tárás. A mult 1879-ik évben 1 mmázsa fel- 

dolgozott középéreznek teljes fémértéke 5 frt 

beczikke- 

igazgatóval. Beteg levén, egy divánon feküdtem. 

- Egyesek sajnálkoztak felettem, azt mondván 

„szegény", mások lepöktek, ezt hangoztatva 

„akasztófára való.4 Egyik szolgának 1 frtot ad- 

va, október 22 én elküldtem a püspökhez, hogy 

adja elő állapotomat, kérve, miszerint irjon éret- 

tem Groisz polgármesternek, hogy bocsásson 

szabadon, vagy rendeljen számomra más szobát. 

Mondják, miként a püspök állapotomról értesül- 

vén, elájult. A püspök irt Groisznak, s ez va- 

sárnap, október 23-án reggel szobámba jött, s 

mondá: „Irt a püspök, hogy vagy adjak utat, 

vagy rendeljek más szobát. Nem bánom, eleresz 

tem; de mihelyt innen eltávozik, főbe fogják 

uütni; más szobát nem adbatok, mivel mindenik 

el van foglalva." 

Igy maradtam a fogdában szeredán delig. 

Ekkor az egész bizottmány, Groisz al s gr. Mi- 

kes Jánossal az élén, megérkezett s ezt mond- 

ták: „Készüljen, hogy vigyük baza." 

Haza vittek, t. i. a pűspök lakására. Itt 
Groisz mentegetni kezdette magát: „Megbocsás- 

son méltóságod, hogy esperestjével ez történt; 

az ok az, hogy a városi nép nem ismerte. 

Ekkor a püspök nagyon elkeseredve, köny- 

nyes szemmel s reszketve válaszolá : „Én uraim ! 
Pestről azért jöttem le, hogy menjek haza Ba- 

lázsfalvára; de levelet kaptam, mely életemet 

fenyegeti épen uraságtokért, azt hozván 

hogy a magyarokkal tartok, s igy itt maradtam 

Kolozsvártt, remélve, hogy itt meg lesz mentve 

életem; de látom, hogy itten még nagyobb ve- 
szedelemnek vagyok kitéve. Fáj a lelkem, hogy 

most itten guny és életveszély környezzen 

azokért, kik miatt fenyegetve van életem, saját 
népem által. Elmegyek Balázsfalvára az enyé. 

mek közé, mert a világ el fog itélni, látva, mi 

fel,; 

mes volt, 

beékében, 

-. 

Ezen 52 kr. volt, mig a suzéreznek 50 k. 
összehasontításból az előny a középérczeknbek 

elkülöniített feldolgozásából könnyen átlátható. 

Az 1879-ik évi zárszámla szerint a tiszta 

fölösleg 7279 frt volt, és f. é. november hó vé- 

geig amannak emelkedését kerek számban 25.000 

forinttal lehet kiszámitani. 

A bánya termelő képességének és jövedel- 

mezésének ily javulása mellett a kérdéses idő- 

szakban kiváló tekintet fordittattatott arra, hogy 

a jövedelmezés tartós legyen, és lehetőleg foko- 

zódjék is. E czélból az altárna Czárina terület 

telér csoportja terjedelmes feltárás alá vétetett ; 

a Belházy tömzs mellett 130 méternyi magas 

légaknának kivitele után ezen tömzs nagyobb- 

szerü zűzérez termelésre előkészittetik; a letyi 

vágat fővájvége a legtávolabb eső K. D. és K. 

Ny. telércsoport feltárására czélzott munkálat 

nagyban előhaladott; a Kornai nemes daczit őv 

felé déli irányban egy vágat folytonos munká- 

ban áll; a Zeusz vágatban a mangán tömzs 

feltárása, mely a felsőbb szinteken kiválólag ne- 

közel van a megoldáshoz, végül a 

Katroncza tömzs az orlali altárnának ezen leg 

nemesebb éreztelepe, az altárna szintje alatt 22 ? 

méternyi mélyre láratott fel, két akna lemélyi 

tése és azokvak vizemelő gépekkel való felsze 

relése által. 

Mindezen költséges előmunkálatokra, egy 

kHKkisérleti zuzda felépitésére, és sok egyéb javitá- 

sokra a lefolyt időszakban 44 705 forint fordit- 

tatott. 

Ezen irányban haladva, biztosan reméleni 

lehet, hogy a verespataki orlai altárna a jövő- 

ben minden jövedelmezési feltünőbb iugadozás 

ellen biztositva lesz. 
a4.) Az offenbányai bányáról ke- 

vés a mondani való. Miután a váratlan szeren- 

cse tárnán az István tömzs foltárása nem sike- 

rült, a kincstári bányamüvelésnek Offenbányán 

akohó beszüntetésével minden jelentősége el- 

enyészett. A nemesebb érczes telepek rég kime- 

ruülvén, a szegényebb bányaterményeknek érté- 

ke a szállitási költségeket Zalathnára beváltás 

végett nem fedezhette. 

A józan okosság és a kincstár érdeke köve- 

telte, hogy itten minden további bányászati ki- 

sérlettel. végkép szakittassék. 
A közelebbi három év folyamában különb- 

féle hulladékok imitt.amott összegyüjtettek és 

a zuzdán való feldolgozása után némi nyereség- 

gel a zalathunai kohónál beváltattak. 

(Folyt. köv.) 

A MAROS-LUDAS-BESZTERCEI 
helyi érdekü vasut 

ISMEREESE 
Közre adja: 

BÓNIS ISTVÁN 

kolozsmegyei főjegyző, a maros-ludas-beszt-rezei helyi 
érdekü vasut-társulat ez idő szerinti jegyzője. 

(Folytatás.) 
Horovitz Sámuel, ki az apahida-szászré- 

geni állámuton évek során át a kavicsszállitást 

az államtól vállalatba vette, s ki e mellett Ko- 

lozemegye mezőségi utvonalain is szállitó volt, 

nemkülönben az ország legtöbb vidékén a ka- 

vicsszállitást az államtól vállalatbantartotta, vál- 

lalkozói minőségében figyelmét kiterjesztette Besz 

tereze és vidéke, a Mezőség és Maros-Ludas és 

vidéke viszonyainak tanulmányczására. E tanul- 

mányozás folytán reá jött arra, hogy 

a) Besztereze és Naszód városok vidégé- 

nek öserdeiben rejlő gazdag eröfortása, csak a 

történik velem itt. Kol ozsvártt. .4 - Erre Groisz 

felkiáltott: „Nem engedjük méltóságos ur! in- 

kább őrizetül ide egy század katonát teszünk, 

- A püspök podig válaszolá: „Még csak ezt 

kellene, hogy velem tegyék; akkor azt monda. 

ná a világ, hogy fogva tartanak." 

A környékben levő falvakból még az nap 

behozták az embereket, a magyar alkotmányra 

esküt teendők. A honvédelmi bizottmány délután 

eljött a püspökhez s kérte, miszerint menjen a 

városházábhoz s mondja meg ez embereknek s 

beszélje őket reá, hogy éljenek békében, csen 
Mesen, s ne támadja meg ellenségesen egyik a 

másikat, t. i. a magyarokat stb. A püspök ma- 

gával vitte a bizottmányt, valamint engemet is, 

ki bezuzott, de bekötött fejjel voltam. Midőn a 

sorfalat képzett nép között elhaladtam, a ma- 

gyarok kiáltották : „Éljen az esperest. 

A püspök az erkélyről, az összegyűüjtött 

néphez, következőleg szólótt : Fiaim, nem tudom 

miért s kinek ösztönzése következtében nyargal- 

tak ki Naszódra Urbánhoz kétfejü sasokért; azt 

se tudom, hogy Urbán ki rendeletére osztja 

e sasokat. Eddigelé, ha ő felsége a császár, a 

kit a magyarok királynak hivnak, az országnak 

parancsot adott ki, ezt a kormányszékhez kül- 

Mdötte; a kormányszék közölte ezt velünk pus. 

pökökkel, mi pedig tudtul adtuk nektek fiaim 

stb. Ezek után oktatta őket, hogy a hatóságok- 

nak engedelmeskedjenek, legyenek mindnyájan 

egyik a másikat ne gyilkolja, ne ká- 

rositsa, s ne menjenek többé Urbánhoz saso- 
kért stb. stb. 

(Folyt. köv.) 

fában teljesen szükölködő Mezőségben találhat 
állandó és jó piaczra, s a Mezőség egészen ezen 
vidékre van utalva; Besztercze város kifejlett 

lisztipara Deésen már versenytársra akad, mig 
a Mezőség meghóditásra vár s e mellett hivat- 

va van ézen vasut-vonal által az aradi műmal- 
mok termékét az erdélyi paiczról leszoritani; 

Besztercze vidékének hires lentermelése kapcso- 

latban egy felállitandó szövő-gyárral csak a Me- 

zőségben találhatja legközelebb s legbiztosabb 

piaczát; a beszterczei nagykereskedők üzletüket 
csak a Mezőségen és a Mezőség által terjeszt- 
hetik ki; a Besztereze vidékén kiaknázhatatlan 

mennyiségben előlorduló kő- és kavics-mennyi 

ség csak a Mezoségen lenne értékesithető. 
b) A Mezőség nélkülözvén minden közle- 

kedési eszközt és anyagot s egyedül a szálli- 

tásra az elősllitott gabona értékének általában 
16-20 igen gyakran 40-50 százalékát fizet- 
vén reá: mulhatatlanul igényel egy könnyü és 

gyors közlekedési eszközt; c mellett gazdagta- 

laja bőmennyiségü gabonát képes előálliítani ! 

szarvasmarha, juh, disznó állománya számos, a 

mi élénk forgalmat idézhet elő; még ki nem fej- 
lett mezőgazdasága ha belterjessé tétetik, a je- 

eenleg előállitott gabonamennyiséget megkétsze- 

reztetheti; a bortermelés - bárha arra a legal. 

kalmasabb talajjal bir - még csak igen cse- 
kély mévben gyakoroltatik, a mi kifejlődve, szin- 

tén jelentékeny forgalmi czikket fog képezni; 

egy könnyü közlekedési eszköz, az épitkezésnek 

lendületet fog adni s a fa-, kő, fedőcserép-, tég- 

la., zsindely-, deszka szállitásnak a Mezőségen 

mind nagyobb terjedelmet fog adni és lehetsé- 

gessé fogja tenni az állami és megyei utak ki- 

épitését, a minek közvetlen hatása az egyesek 

vagyonosodására, az adóképesség fokozódására 

és a földbirtok értékének növekedésére. elvitáz- 
hatatlanul bizonyos; 

e) Maros-Ludas már is a Mezőség kikötő 
jének nevezhető: de mivé fejlődhetnék, ba a me- 

zőségi gabona, a mely a beszterezei, tekei és 

sz.régeni piaczokról Maros-Vásárhelyre s innét a 
magyar keleti vasuton Maros-Lud. son átfulva, a 

világpiaczra szállittatik - első sorban mind Ma- 

ros-Ludasra özönlenék, honnan aztán megtalál- 

ná további utját, ha eggszer ott már megálla- 

podott. A maros-ludasi állomás forgalma, mely 

a jelenlegi közlekedési viszonyok közt a Mező- 

ségből most alig terjed ki 10 [] mértföldnyire, 
eléggé igazolja e feltevést. 

E tekintetekből indultak ki Horovitz Sá- 

muel és gr. Schweinitz Gyula, - ki Erdélynek 

birtok-, helyi és forgalmi viszonyait különös ta- 

nulmánya tárgyává tette s mint ilyen, méltó el- 

ösmerésnek is örvend - midőn egy Maros-Lu- 

das és Besztereze közt kiépitendő helyi érdekü 
vasut előmukálataira a m. kir. közmunka és 
közlekedésügyi miniszter urtól engedélyt kértek. 

engedély 1642-880. Az szám alatt meg is adatott. 

Az engedély megadatván: abba fáradoz- 

tak, hogy a kivitelre nézve az érdekelt törvény- 
hatóságok közremüködését kinyerjék. Tervök az 

eddig épitett vasutak tervétől egészen eltérő volt ; 
ők a közvetlen érdekeltek hozzájárulását tüzték 
ki czélul, hogy igya pálya az érdekeltek tulajdo- 

na maradjon s ne pedig egy idegen consortiumé, 

a mely csak nyerészkedni akarván, a szállitási 

tarifát a maximumra emelvén fel: talán kétségessé 

tehetné azon nemzetgazdászatilag kedvező hatást, 

melyet ezen vasutvonal hivatva van meg- 

teremteni. 

Erintkezésbe tették tehát magukat az ér- 

dekelt törvényhatóságokkal. A törvényhatóságok : 

Torda Aranyos, Kolozs. és Besztercze-Naszód- 

A LÁMPAGYUJTÓ. 
MISS CUMMINS REGENYE. 

Tizennegyedik fejezet. 

A kilátások kezdenek de- 

rülni. 

(Folytatás.) 

Trudka thea-kenyérkék sütésével 
foglalkozott, miben meglehetős ügyességet 
sajátitott el. Épen az éléskamrából lépett 
ki, kezében kis szilke liszttel, midőn 
Villi a szobaajtón belépett. A mozdulat, 
melylyel fővegét egy székre dobta, s 
egész modora, a mint az asztal felé kö- 
zeledett, el lárulták Trudkának azonnal az 
ujabb vereséget, mit a szegény fiunak a 
sorstól szenvednie kellett. Oly nagyon 
szokatlan dolog volt az Villinél, hogy 
belépjen a szobába, s még csak ne is 
szóljon, hogy ifju szép fejét a gond ter- 
he alatt meghajlani, rugalmas ifju alakját 
szomoruságtól lesujtva lássa az ember, 
hogy Trudka azonnal felismerte rajta, 
hogy erélye hanyatlóban van. A lányka 
letette kezéből a szilkét, s halk léptek- 
kel közeledett felé; kezét vállára téve, 
nyugtalankodva tekintett kis barátja ar- 
czába. Trudka résztvevő érintése, s te- 
tekintete elviselhetlennek tetszett Villi 
előtt. Fejét lehajtotta az asztalra, s méjj 
sohajok törtek elő ajkiról, melyek min- 
denike Trudka szivét fájdalommal töltötte 
el. Ő is sirt nagyon gyakran, ez egészen 
természetes dolognak tünt fel előtte, de 
Villit, a mindig nevető, boldog könnyü 

megyék és Besztercze sz. kir. város közönsége 

egész lelkesültséggel karolták fel az eszmét; 

kebelükből az eszme létesitésére bizottságokat 
küldöttek ki. 

E közben megalkottatott az 1880. évi 

XXXI. t. cz. a helyi érdekü vasutakról. A ki- 

küldött bizottságoknak tehát már meg volt az 

alap munkálkodásukhoz. A három törvényhatóság 
kiküldütt bizottságai az egyöntetü muüködés 

tekintetéből egy bizottsággá alakultak s kebelük- 
ből egy központi létesitő bizottságot küldöttek ki. 
Elfogadták a kezdeményezők tervét s ők is az 
érdekeltek hozzájárulását kivánták megnyerni. 
Es ez sikerült is. A törvényhatoságok által 16,500 
frt évi segély lett már eddig felajánlva, 
a mi 50/,al számitva 330,000 frt tökének felel 
meg, ezenkivül nemes áldozatkészséggel fellett 

ajánlva 26,500 kézi napszám, a mi 50 krral 
számítva 13,250 frt tőkét képvisel, - 14,200 
igás napszám, a mi 2 frt 50 krral számitva 
35, 500 írt tőkének felel meg, - 6 hold őserdő, 
a mi holdját 200 forinttal számitva 1200 frtot és a 
Besztercze város áital felajániott 6 hold pálya- 
udvarnak való hely holdját 150 frttal számitva 
900 frt tökének felel meg s igy a biztositott ös. 

szeg ma már 380,850 frt tőkének felel meg. E 
biztositáss összegek a n. m. kir. m. közmunka és 
közlekedésügyi minszter ur által már legnagyobb 
részben jóváhagyattak. 

E közben a pálya müszaki felvétele Ko- 

lozsmegye anyagi hozzájárulásával eszközöltetett. 

Horovitz Sámuel engedményesnek sikerült 

e czélra megnyernie az alapos szakképzettségé- 

ről általánosan ismert Herczog Ödön urat, a 

magyar állámvasutak keleti vonala főmérnökét. 

A műszaki munkálatok eredménye - a mint 

alább látui fogjak - a legnagyobb sikert igéri. 
A hivatalos adarok alapján összeszerkesztett jö- 
vedelmezőségi kimutatás pedig nem remélt ked- 
vező eredményt tüntet elő, a mint erre alább 

ismét ki fogunk terjeszkedni. 
A létesitő bizottság a szükséges előmun- 

kálatokat az alapszabályokkal együtt elkészit- 

vén: rövid tiz hó alatt 106 kilométernyi pálya 
minden műszaki munkálata, rajzok, költségszá- 

mitás stb. és az alapszabályok elkészittettek s 

csak ezen központi létesitő bizottság áldozatkész 

és taevékeny közremüködésének, melyet mintegy 

6-7 gyülésében kifejtett, lehet köszönni azt, 

hogy az előmunkálatok annyira haladtak, hogy 

folyó évi február hó 5-én a pálya által érintett 
vidékek érdekelt bi-tokosainak tömeges hozzájá- 

rulásával és általános lelkesültség között a m.- 

ludas-beszterezei helyi érdekü vasuttársaság meg- 
alakult. 

És most áttérünk a pálya műszaki ismer- 
tetésére. 

A 106 kilométernyi pálya a magyar állam- 
vasutak M.Ludas állomásától elágazólag vonul 
északi irányban Besztercze felé, mindenütt völgy- 
ben marad, egyedűl a Budatelke és Kecsed 
közötti vizválasztónál hagyja el a völgyet, hol 
55 kilométer hosszban emelkedést s ugyanoly 
hosszuságban esést mutat, a Mezőséget épen 
derékban szeli át és képessé teszi ezen vidéket 

az aránylag legolcsóbb és legczélszerübb épitési 

főbb utjai mind ezen vonalirány felé sietnek. 

A vonal Maros-Ludasnál a Marost és Sze- 

retfalvánál a Sajót metszi át, jelentékenyebb 

A Mezőségen előforduló nagy tavak sincsenek 

befolyással ezen vonalra, a mennyiben a vonal 

lenne erre. Felnézett csendesen a szék- 
karjára, átfogta kis kezeivel a fiú nya- 
kát, s nyájasan fülébe sugta. 

- Villi, én épen semmit sem tö- 
rődnék azzal, hogy ezt a helyet nem 

jjó állomás volna. 
- Magam sem hiszem, felelt Villi, 

fejét felemelve, 
nem birok alkalmazáshoz jutni, s itthon 
sem ülhetek ily semmittevésben. 

- De hisz szivesen látunk 
tégedet, mondá Trudka. 

itthon 

otthon. Mindig örültem, ha haza jöhettem. 

szerezhettem, 

mindenki sziívesen lát. 
- Most is szivesen lát itt téged 

mindenki Villi. 

válaszolt Villi, meglehetős törelmetlenül. 

várná, hogy jelentsem, hogy ismét tudok 
valamit szerezni, s nagyatyám pedig, azt 

elkezdtem valamiben segélyökre lehetni, 
egyszerre minden kilátást elviszítek erre 

- De hisz ennek nem te vagy az 
oka Villi. Nem rajtad állott, hogy Bray 
urat életben megtartsd. Nem hiszem, hogy 

Cooper szemrehányást tehetne heked 
zért, hogy e perczben foglalkozás nél 
kül vagy. 

anyagok s iparczikkek beszerzésére. E vonal- 

irány annál fontosabb, mivel a mellékvölgyek 

műépitkezésre egyebütt szükség nem fordul elő 
s általában a legkedvezőbb talajviszonyokkal bir. 

vérü Villit, még soha életében nem lát- 
ta sirni. Nem is gondolta, hogy képes 

nyertem el, nem is hiszem, hogy valami 

de most mit tegyek? 

- Mindenesetre nagyon kedves az 

midőn még Bray urnál voltam, s valamit 
s gondolhattam, hogy itt 

De nem oly szivesen, mint akkor 

Anyam mindig ugy néz reám, mintha 

hiszem soha sem gondolta rólam, hogy 
valami sokat érek és most, midőn már 
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mindenütt azok mellett vonul el, a nélkül, hogy 
azokat át kellene szelnie. 

A talaj fiatal harmadkori rétegből áll, mely 
nagyobb részben márgás-agyag. Az előforduló 
kőzetek közül csak a m-szengyeli és k.-sármási 
határban élőforduló trachyt-tuffa ésja kecsediha- 
tárban előforduló pala alkalmas épitési czélokra, 
mig a Besztercze vidékén eléforduló trachyt- 
nemek kitünő épitkezési anyagot szolgál- 
tatnak. 

A vonal által közvetve vagy közvetlenűl 
(7 kilométernyi érdekeltségi távolságot véve ala- 
pul) 98 község van érdelve. 

Tervezve van 13 állomás és 3 kitérő. 
Főállomások: Maros Ludas csatlako- 

zó állomás; Maros-Ludas helység állomás ; Kis- 
Sármás és Besztercze. 

Állomás ok: M-Záh, Méhes, Báld, Czég- 
Budatelke, Szentmihálytelke, Sz. Szent György, 
Lekencze, Kerlés és Szeretfalva. 

; Kitérők: Szengyel, Tóhát és Bes- 
senyő. 

A megyei és viczinalis utak, fa hol csak 
lehetséges volt, a pálya czéljaira felhasznál- 
tattak. 

A nagy hidak faból, - az átereszek a 
; helyi viszonyoknak megfelelő anyagból vannak 
tervezve. 

A felépitvény a magyar államvasutak II- 
od rangu vasutainak megfelelően van ter. 
vezve. 

A költségek összesen kilométerenként 

15,685 frtot, vagyis összegen 4.808,167 frt 49 
krt tesznek ki, miből az alépitvényre 367,806 
írt 34 ékr, épületek és gépészeti felszerelésre 
148,661 frt 65 kr és a jármüvekre 128,000 frt 
esik. 
Ezen költségszámitás alapján bele értve az 
első év üzleti kiadásait is, az egész épitési tőke 
2,000,000 frtban állapittatott meg, minek kétötöd 
része elsőbbségi kötvénynyel; egyötöd része el- 

sűbbségi részvénynyel és kétötöd része törzsrész- 
vénynyel fog fedeztetni. 

(Folyt. köv. 

BELFOLD. 
Udvarhelymegye közeletéből. 

Gazdasági egyesület létesitése. - Háziipar egylet választ- 
mányi ülése. - Közigazgatási bizottság. - Népnevelési 

egyesület gyüléseik. 

(Vége.) 

3. A tanfelügyelő 22 iskolát látogatott 
meg január hóban. Több helyen előmenetelt ész- 
lelt, hol fogyasztások mutatkoztak, a szükséges 
intézkedéseket megtette. - Megjegyezzűk, hogy 
Sándor Mózes tanfelügyelő ritka tapintatossággal 
párosult buzgalmat fejt ki hivatalos müködésé- 
ben a minek örvendetes eredményei látszanak is 
csaknem mindenütt a megye területén. - Fi. 
gyelmet keltett jelenben azon inditványa, hogy 
miután Udvarhely város népessége - a jelen 
népszámlálás szerint 5012 lelket számlál, talál- 
tassék meg egy polgári iskola létesítésére a 

szükséges lépéseket megtenni. - Kérdés, vajjon 
ily buzgalommal fogja-e fel a saját szellemi ér- 
dekét. 

4. A hagyatéki ügyek ellátásáróli jelentés 
szerint, a homoródi járásban elláttatottt minden 
ilyen ügy, a székely-kereszturiban azért van 66 
hátralék, mert ezekben a telekkönyvi másolatok 
nem küldettek meg. A sz.-udvarhelyi járásban is 

- Nem tesz szemrehányást, igaz, 
de ha az én helyemben lennél Trudka, 
te is csak agy éreznéd magad, mint én, 
mikor látnád őt esténként karszékében 
ülni, s méjjeket sohajtani és ugy nézni 
reád, mintha azt akarná mondani : „Te 
éretted sohajtok. 

Azt hiszi mindig e világ csak szeren- 
csétlenség hona, s őt nem is sok szeren- 
cse érte még, s azt hiszi, velem is csak 
ugy teszen. 

- En pedig azt hiszem, te még jó 
szerencsét fogsz még tenni, szólt Trudka. 
Meg vagyok győződve, hogy gazdaggá 
leszesz, s akkor mennyire el fog bámulni 
az öreg. 

- Oh! Trudka, te jó gyermek vagy, 
8 hiszed, hogy képes vagyok még vala- 
mire. 

Ha valaha gazdaggá lennék, igérem, 
hogy megosztom veled vagyonomat. 

De, tette hozzá kétkedő hangon, az 
nem oly könnyen megy. Eddig azt hit- 
tem, hogy mikor ennyi idős leszek, mint 
most, sok pénzt fogok már keresni, de 
látom, nehezen jut az ember ahoz. 

E szavaknál készült a fiú ismét le- 
hajtani fejét az asztalra, s átengedni ma- 
gát sötét gondolatainak. De Trudka meg- 
ragadta kezét: 

- Villi, szólt hévvel, ne is gondolj 
most erre. Az embernek mindig vannak 
gondjai, de sikerül is aztán legyőzni a 

sors csapásait. Hátha a jövő héten még az 
előbbinél is jobb állomáshoz jutsz és 
akkor milyen boldogok leszünk mind- 
nyájan. 

(Folyt. köv.) 

Terpsichoré 

mig 33 elláttatott, 
lékban. 

5 A királyi adófelügyelő jelentése szerint 
az 1880-ik év végéről adóhátralék volt 59,978 
frt. Ehez számitva a jelen évnegyed 59,844 frt 
hátralékát, s levonva a januárban befizetett mult 
évi 8535 frtot, marad mégis hátralék 110.010 
frt. - A folyó év január havi befizetés 2713 
frttal kevesebb az 1880 évi január havi befize- 
téseknél, a mi főkép a forgalombeli akadaályok- 
nak tulajdonítható. - Ősszesen nyolcz közseg- 
ben volt állami adóvégrehajtó alkalmazva. 

Ugyanezen nap főispán ő méltósága elnök- 
lete alatt összeült másodfoku biróság az erdei 
kihágásos ügyekben több űgyet láttatott el, va- 
lamint az árva- és gyámhatósági ügyekben eljá- 
ró küldöttség is. 

Az Udvarhelymegyei Népnevelési egylet f. 
hó 13-án délután az alispán elnöklete alatt tar- 
totta meg közgyülését. Egyike ez azon egyle- 
teknek melyek az örök emlékü Báró Eötvös 
József magasztos eszméinek vol- 
tak szüleményei s melyet e megyében főis- 
pán Dániel Gábor ő méltósága közbenjárása 
is ugybuzgalma létesitett volt s mely egylet 
tulélte meglehetős erőben sok akkor szűletett 
társait. Jelenben az alapszabályok értelmeben 
tisztujitás tartatott, tiszteletbeli elnök ujból fő- 
ispán Mitgs. Dániel Gábor ur lett. Rendes elnök 

Sándor Mózes tanfelügyelő, alelnökök: Szakács 

csak kettő maradt hátra- 

Mózes ev. ref. és Kovács Autal rom. kath. ta- 
nárok. Titkár: Pálfi Károly, jegyzők: Daróczi 
János rom. kath. tanár és Soó Károly tisztelet- 
beli aljegyző, pénztárnok: Hlatki Miklós főreál- 
tanodai tanár. 

(Engedelmet kérek az ipsilonokról) 
Az egylet vagyona takarékpénztárilag ke- 

zelve 1351 frt, kötvényeken 800 frt, pénztári 
készlet 132 frt, kamat hátralék 184 frt. Nem 

valami bámulatos nagy összeg biz ez, detekint. 

ve az ilyen egyleteknél megszokott pártolási kö- 

zönyt, elég arra, hogy ez is valamikor elérje 
azon pontot, hol az ügyön segiteni tettleg is 
tudjon. 

Jót.konyságának már is jelét adta, midőn 

az udvahelyi kisdedóvóda részére 30 frt, a 

reáliskola előkészitő osztálya 10, rom kath iskola 

előkészitő osztálya számára 10 forint segélyt 

irányzoft elő. Igy a református leánynevelde 

harmadik tanitónői állomásának alapjára is 15 

trtot. Felekezeti és községi népiskolának 8 tér- 
képet, az 5 földrészlől hármat és a Sándorfalvi 

iskolának egy számoló gépet. 

Ezek után a közgyülés még csekély kebli 
ügyek elintézése után eloszlot!t, azon jó reményt 

vive magával, hogy ez egylet ügyeit ismét biz 

tos kezekben tette le. Th. 

Sopron, 1881. febr. 
(Bohócz-estély. Himlő. Szinház. 

választás és politika.) 

Sopronb n nincs már álarczos bál, hanem 

e helyett divatban van egy bohókás mulatság, 

a melyet a dalegylet minden évben fényes sei- 

kerrel szokott megtartani. Ez az ugynevezett 
nparaszt-bál.. Ebben mindeukinek jelmezben 
kell részt vennie s a férfiak közül azok, a kik 
jelmez nélkül jelennek meg, jelvényt kénytele- 
nek vásárolni és ezzel pótoljuk a hiányt. 

E bálban aztán szabad menete van a tré. 

fának, habár az álarcz hiányzik is, ső t maga a 

rendező dalegylet jár jó példával elől, a mennyi. 

ben sok bolondságot kigondol és keresztül Ivisz 
a közönség mulattatására. 

Most e bálban a Casino ritka szép nagy 
termében a közönség közé egyszerre csak beto- 
lakodtak a „vad zuluk". Sivitottak, földhöz ver- 
ték magukat, tánczoltak, vivtak hosszu szuro- 
nyaikkal és a mi a legnevezetesebb volt, töké- 
loetes zuluk voltak. 

Majd megjelent Leokadia k. a. ez egy circusi 
tánczosné és ugrált, szökelt fel s alá a levegő. 
ban, kercsztül rontott a papirlemezzel bevont 
ahroncsokon és a tévedés teljes lett volna, ha 
véletlenül az eltakart bajusz egyik előbukkanó 
vége el nem árulja a tánczosné „férfiasságát". 
Persze volt aztán nevetés. Egy csoda-orvos is 
osztoggatta jótékony szereit. A nőknek sugva 
tanácsolt. Ime ebben nyilvánul a doctorok titok- 
szerüsége! Volt sorshuzás és a ki legtöbbet re- 
mélt, az nem nyert semmit s a ki nem bitt a 
szerencsében, azt megtérítette a sors által oda 
itélt nyeremény. 

A soproni németek büszkék erre a mulat. 
ságra. Mi nem irigyeljük tőlük és azért emlé- 
keztünk meg róla, mivel az ilyen mulatság 
ritkaság. 

Szóval: vigan éljük világunkat. 
Igaz ugyan, hogy a himlő itt sokaknak 

gyászt boritott a farsangjára, azonban azért 

Polgármester 

tisztelői. 

Szinházunk sok élvezetet nyujtana, ha maj 
gyar szinészek hirdetnék abban az igét. Mig igy 
hiába jelennek meg a bécsi kecsteljes Zampa 
kisasszonyok, mert a többi szinészek gyarlósága 
mellett hasztalan küzdenek a dicsőségért. 

A polgármesteri és főkapitányi állomások- 
ra élénken vetekednek. Legtöbb kilátása van azon 
ban a polgármesterségre Glózer József helyettes 
polgármesternek. 

Jelenthetjük, hogy itt a politika ez idő 
1 szerént nem sok zajt idéz elő. Nem készülnek 

istenasszonynak megmaradtak a 
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küzdelemre a pártok. Lehet, hogy majd hirtelen 
tör ki a zivatar. No Tretort az ellenpárt esetle- 
ges zivatarától nem félhet. 

Azzal végezzűk sorainkat, hogy társadalmi 
életünkben van elég változatosság. A kedély föl- 
esillámlik mindenütt. Most ugy mutatják, hogy 
„nem ismerjük a politikát. 

Ki tudja, mit rejt a hamu alatt lappangó 
parázs ! ? Áigner Ferenez. 

A ,KELET" magántáviratai. 

Belgrád, febr. 18. Sermed effendi 

a török követ ma a fejedelemnél és mi- 
nisztereknél búcsu látogatását tette. Vá- 
ratlan és gyors visszahivatása, minthogy 
általánosan kedvelt egyéniség volt, nagy 
feltünést keltett. Azt mondják, hogy ez 
az angol követ Mr. Gould intrigája. 

Bécs, febr. 18. A „Pol. Corr.4 fel- 
hivja a figyelmet Mr. Challernel-Lacour- 
nak Londonban mondott toasztjára, mely- 
nek vezéreszméje az volt, hogy Fran- 
eziaország a legbékésebbintentiókkal van 
eltelve. Toasztját igy végezte: „Nincs 
hazafi, nincs nyilvános állásu ember Fran- 
cziaországban, a kinek háborus gondola- 
tai volnának.4 A szónok benső viszonyá- 
nál fogva Gambettához e kijelentést nagy 
fontosságunak jelzik. 

ANAPI HIREK 
Kolozsvár, 1881. febr. 19. 

Helyi hirek. 

- Nemzeti szinház. Tegnap a Cor- 
nevillei harangok, Planguette élénk zenéjü ope- 
rettje került szinrre. A tenor parthiet Batekné 
énekelte s kivált az első felvonás románczában 
(szállj ifju stb.) és a harmadik felvonás kerin- 
gőjében tetszett. Pálmay Ika Serpolettje az a 
minden izében kedves, ügyes s minden össze- 
hasonlitást kizáró alakitás vol:, melyet tőle e 
szerepben már megszoktunk. - Pajor Ágnes- 
nek Germain szerepe igen nehéz. Nem birja. 

- Szinházi hirek: T. Farkas Irma 
jutalomjátéka f. hó 24.én csütörtökön Fortis 
Leó „Fejedelmi bibor és szinpadi babér" czimü 
drámája kerül szinre. - Szinházunkleg. 
közelebbi ujdonsága „A Saint lyri kisasz- 
szonyok* Dumas Sándor 5 felvonásos vigjátéka 
a napokban fog előadatni. - Zilahilmrét, 
ki közelebbről vendégszerepelt, a művezetőség 
szerződtette. Kapcsolatban megemlithetjük, hogy 
szinházunk jelenlegi tagjai egy-kettő kivételével 
jövőre is mind szerződtetve vannak, uj tagokul 
eddigelő csak Erczi, Zuahi és ügyelőnek Nádor 
helyett Körösi Ferencz eddigi ügyelő ettek 
szerződtetve. Reméljük azonban, hogy a műve- 
zetőség ezzel még nem ítekinti teljesnek a tár. 
sulatot s ha már okvetlenül akar operettet is 
tartani, énekesek és énekesnőkről is gondos- 
kodni fog. g 

- Hymen. Pélerfi Dénes thelybeli unit. 
pap és tanár folyó hó 17-én eljegyezte Gyalu. 
ból a kedves Péchy Kata k. a.t. 

- Az élhetetlenségig ellankadt El. 
lenzéké, melyen az aszkór félreismerhetetlen je- 
lei mind ijesztőbb mérvben kezdenek mutatkozni, 
keözelebbről két batalmas koholmánnyal akarta 

bebizonyitani, hogy ő is a világon van. Az egyik 
a kolozvári egyetem alapitó levele volt, melyben 

összevont szemöldökkel a magyar hazát fenye- 
gető közjogi visszaéléseket fedezett fel. Most 
meg kisül, hbogy az egész okmány merő kohol- 
mány. A második Tisza Kálmán nagyváradi 
képviselő jelöltségéről szól, s erre a „Nagyvá. 

rad" irja a következőket: „A kolozsvári Ellen- 

zék február 16.iki számában Budapestről keltez. 
ve a következő föliratot bocsájtotta világgá : „Ti- 
sza Kálmán nem fogadta el a képviselőséget 
Nagy-Váradon. A nagyváradi szabadelvü párt 
nem bizva a miniszterelnök egyszerü igéretében, 
irásbeli kötelező nyilatkozatot kivánt tőle az 
iránt, hogy Nagy-Várád az ő megválasztása ese- 

tén kir. táblát kap. Tisza e feltételt nem fogad. 
ta el s igy a nagyváradi szabadelvü párt most 
más jelölt után néz.4 ,A t. kolléga ezen táv- 
iratot bizonyosancsak a szenzáczio kedvéért nyo. 
matta ujjnyi vastagságu betükkel, - mit az 
meg is érdemelt volna - ha igaz volna! Ta. 
nácsoljuk t. kollégánknak, hogy budapesti tudó. 
sitójának ezen táviratért járó költségét ne téritse 
meg, a mennyiben az az első betütől az utolsóig 
- koholmány. Tény az, hogy pártunkmin- 
den egyes tagja egy szivvel-lélekkel Tisza 
Kálmánt, városunk szülöttét óhajtja a jövő 
országgyülésen Nagyvárad város képviselőjéül, 
- tény az is, hogyipártunk kebelében városunk 
nagynevü fiának képviselőjelöltsége mély gyö- 
keret vert, de az is tény, hogy mai napig ő an- 
nak elfogadására fel sem kéretett, ergo a minisz- 
terelnök ur a jelöltség el- vagy elnem fogadásá- 
ról nem is nyilatkozhatott. Azt azonban kinyi- 
latkoztathatjuk, hogy a párt annak idején kül- 
döttségileg fogja Tisza Kálmánt a képviselőjelőlt- 
ség elfogadására felkérni. Ámbár a fentebbiek után. 
az idézett távirat minden további állitása semmis, 

még is kénytelenek vagyunk azon insinnacziót 
mintha a nagyváradi szabadelvü párt a minisz- 
ter urtól egyáltalában, valamint szóbeli vagy 
pláte irásbeli (!) igéretet kivánt volna, vagy ki- 
vánni szándékoznék is, határozottan visszautasi- 
tani. Az igazság érdekében elvárjuk a t. kolle- 
gától és minden ellénzéki laptársunktól, melyek 
netalán ezen koholt hirt világgá ? bocsájtották, 
hogy azt a fentebbiek értelmében dementálják. 
-A kolozsvári zene-conservatorium 

február 20 án, vasárnap, az intézet saját helyi- 
ségében a (városi vigadóban) házi hangversenyt 
tart a következő műsorral: 1. Niels Gade, Reg- 
geli séta, előadja az intézet női és férfi kara. 
2. Herfurth, Andante con variationi, gordon-solo, 
előadja : Sandtnor Ignácz. 3. Fesca A. Zongo- 
ranégyes (2-ik), előadják : Sachers Vilmos (zon- 
gora), Farkas János (hegedü), Burg Ernő (viola) 
Jánosi László (cello.) 4. Dancla, Faust.ábránd, 
hegedün előadja : Peielle Róbert. 5. Mendelssohn, 
Bucsu az erdőtől, előadja az intézet női és férfi 
kara. Kezdete d. e. 11 órakor. e 

- A „Julia" román olvasó-egylet ja- 
vára az egyetemünkön hallgató román ifjuság 

febr. 24 én a vigadó teremben tánczczal össze 
kötött hangversenyt rendez. A szünet alatt 12 

ifju román nemzeti öltönyben a Calusierii és 
Batut a nevü - mint a meghivó mondja - 

phistoriai tánczokat fogja bhemutatni. Meghivók 
már szétküldettek. Személyjegy ára 1 írt 50 kr. 

- Négy jó madár allt tegnap törvény- 
székünk végtárgyaló bizottsága előtt : Mamolszki 
Kaálmán, Simon György, Simon József és Jónás 
Elek. Ismeretes csirkefogók, kik fiatal korukhoz 
képest már elég dolgot adtak rendőrségünknek. 

Legutóbb beállottak rongyszedőknek, de a nél- 

kül, hogy a szemétdombok prózai tartalmát. ku- 

tatták volna, mert az lassu és háládatlan mes- 

terség, hanem egy csöndes éj leple alatt be- 
másztak Weisz Izsa helybeli kereskedőnek a 
külvárosban levő raktárhelyiségébe és az ott 

már csomagoltan nagy mennyiségben elhelyezve 

volt rongyból négy tele zsákot elcsiptek s leg- 
ott el is adták potomáron egy helybeli rongy- 

kereskedőnek. A törvényszék Simon Györgyöt 

egy évi, a többi vádlottakat 6-6 havi börtönre 

itélte. Három évi hivatalvesztést és ugyanannyi 

időre a politikai jogok elvesztését is kimondta 

a törvény értelmében. A végtárgyalást vezette 

Pintye, birák voltak Fehdenfeld, Horvátb, köz- 
vádló dr. Biró. 

- A helybeli iparos ifjak önképző és 
betegsegélyző egyletében holnap délután tartan- 
dó felolvasásra ismételten felhivjuk az érdeklő- 
dők figyelmét. Mint már jéeleztük Boros György 

a helybeli unitárius főtanoda tanára fog „Az an- 

gol iparosokiólt felolvasást tartani. E helyen 

megemlitjük, hogy a felolvasó tanár ur neve elé 

korábbi közleményünkben tévedésből tétetett a 

dr. elnevezés. - A felolvasások rendezésére ki- 

küldött hármas bizottság. 

- Öngyilkosság. Lozsárdi Pál, ki az 
apahbidi malomban molnár-mester volt, tegnap 

este a malomkerekek közé vetette magát. Ösz- 
szetörve találták meg a szerencsétlent a habok 
között. 1 

Hazai hirek 

- Rudolftrónörökös keleti utazásáról 
a következőket irják Alexandriából. A frónörő. 
kös elfogadta az alkirály által fölajánlott szol- 
gálatokat Egyiptomba való tartózkodása idejére. 
A trónörökös eddigi föltevések szerint e hó 14 

vagy 15kén reggel érkezik Alexandriába. Itt 
másnap reggelig yachtja fedelén marad, s csak 

ezután megy a városba, hol egy napot tölt. Ez 

alkalommal meglátogatja a Pompejus-oszlopokat, 

valamint Ras-et-Tin királyi kastélyt .A trónörökös 
itt fog ebédelni s délután külön vonaton Kairóba 
megy. Kairoban a királyfi mintegy 10 napig fog 
időzni s ez alatt ugy a várost, mint kör- 

nyékét megtekinti., ; 
- Simor János bibornok herczegprimás 

kit a vereskereszt orsz. segélyző-egylet nemrég 
bizottsági elnökévé választott, Esztergomban sa- 
ját költségén kaszárnyaszerü nagy épületet vá- 
sárolt, és azt beteg vagy sebesült katonák szá- 
mára mint kórházat fogja legközelebb berendez- 
tetni. A herczegprimás eme intézkedése ujabb 
bizonyiték a derék főpap nemeslelküségének. 

-zZichy Mihály Budapest előkelő kö- 
reiben mindenütt a legnagyobb tisztelet tárgya. 
Nehány nap előtt - mint a „Pesti Napló irja - 
gr. Zichy Géza vendége volt a müvész, tanitvá- 
nyával miss Maryéel és leányával Zsófiával. Je- 
len volt Liszt Ferencz is és legifjabb gr. Tele- 
ki Sándor. A mit a zopgora király valóban rit- 
kán tesz meg, attól most e mulatság alkalmá- 
val nem idegenkedett. - Leűült Ja hangszer elé 
és játszott, a hallgató társaság nagy gyönyörü- 
ségre. Később Juhász Aladárral négy kézre is 
előadott néhány darabot. Zichy Mihály, kinek 
az egyház férfiai közül sokan nem felejthetik el, 
hogy képein nem feledkezik meg róluk: hossza- 
san társalgott Liszt Ferenczezel s bemutatta lá. 
nyát Zsófiát is, a ki jelenleg a [sugáruti zene- 
akadémia nagytehetségü növendéke s [nemsoká- 
ra Liszt bensőbb tanitványai egyike lesz. A mit 
Zichy Mihály sehol sem hagyagol el, a párizsi 
magyar egylet elnöki tisztét, azt Budapesten va 
ló rövid tartózkodása alatt sem téveszti szem 
elől. A napokban ama három szép okmányt 
küldték meg neki aláirás végett, melyekben a 

párizei magyar egylet köszönetet mond Szom- 
bathely hölgyeinek, kik a zászló pompás sza- 
lagját himezték. Az okmányt dusan ékitett ke- 
ret szegélyzi s a magyar és frahczia zászló ké- 

pe látható, valamint a franczia köztársaság mo- 
nogrammja: „P. F.4 és ajmagyar czimer. Zichy 

M. Jókai Mórt is meglátogatta s hosszabb ideig 
tartózkodott nála. 

- Hymen, Gyertyő-ujfalvi kereskedő - 
mint onnan tudósitanak - Kocsis Sándor ur f. 
hó 21-én tartja menyegzőjét Gy.-alfalvi Kiss Fán- 
ni k. a. Kiss Gergely ur kedves leányával. - 
Gy. Szt.-Miklósi ifj. Aved Kristöf ur folyó 27-én 
vezeti oltárhoz Temesváry Katalin kisasszonyt. 

- A kiket szeretűnk. Az is terhes, 
ha valakit olyau igen szeretnek, mint a mi szi- 
nészeinket. A budapesti nemz. szinház tagjai pél- 
dául nem tehetnek semmit, hogy azt a szertelen 
és érdekeltségnél fogva, melylyel irántunk visel- 
tetik a közönség, ne hozná nyilvánosságra a sajtó. 
A „Pesti Hirlapt most például összeszámiítja, 
hogy: mennyivel birnak a nemz. szinház tagjai. 

A nemzeti szinház személyzetében - ugymond 

- kétségkivül Perotti a leggazdagabb. Van ne. 

ki Trieszt mellett és a Traunseenél egy egy gyö- 
nyörü nyaralója a hozzátartozó telkekkel. Továb- 

bá Trieszt környékén egy nagy kaméliás kertje, 
mely körűülbelől 10,000 frtot jövedelmez neki 

évenkint. Ugyanott nagy és mintaszerü tyukte. 
nyésztése és Budapesten a nyulutctában egy 3 
emeletes háza. Feleky Miklósnak van gyöngy- 
tyukutezában egy háza, Leányfalván pedig nya- 
ralója és több szőlője. Kőszeginek három háza 

van, és pedig Budapesten, Uj-Pesten és Kősze- 
gen. Odry Lehelnek a János utezában szép nya- 

ralója van. Nádaynak a Kinizsiutcában háza. 
Szigoti Józsefnek a Svábhegyen ezép villája. 
Campilli balletmesternek Uj-Pesten háza van. - 
A női tagok közül egyedül Helvey Laurának 
van birtoka, mely leányfalvai gyönyörü villájából 
és nagy szőlőkertjéből áll. Milyen volt ehez képest 
a hajdan, melyből Szigeti bácsi oly kedélyes 
epizódokat szokott elbeszélni. iMikor pl. uttörő 
művészeinknek kukoriczakásánál egyéb ennivaló- 
luk sem volt; ebből aztán annyira torkig lettek, 
hogy a maradékot dühösen a falhoz vagdosták. 
Másnap azonban már - kukoricakásájuk se volt. 
Mit tettek hát? Levakarták a falról azt, a mit 
előtte való nap hozzávagdaltak, s azt ették meg. 
Hjab! a régi jó idők. 

- Csepreghy Ferencz siremlékét va- 
sárnap 20-án d. u, 3 órakor fogják ünnepélye- 
sen leleplezni a kerepesiuti temetőben. A sir a 
főbejárathoz és a felügyelőlakhoz közel esik. 

Szerk. izenetek. Csik-Szereda. Az irtt 
ügyben sziveskedjék rendes levelezőnkhöz fordulni Ily 
természetü kérdésben bevárandónak látjuk az ő tudósi- 
tását. Tölgyesre. Kötelességet teljesitünk, midőn e he- 
lyen kinyitatkoztatjuk, hogy lapuuk 294-ik számában, 
több telepitvényest aláirással megjelent közleményt nem 
Kábdebó Vidor körjegyző ur irta. E eczikkért Kábdebó 
ur tehát méltatlanul támadtatott meg Szolgáljon tudomásul 
azoknak, a kik ez irányában szerkesztőségünket kérdezős- 
ködésekkel keresték meg. 

KÖZGAZDASAG. 
Az Anker élet- és járadékbiztositó tár- 

saságnál 1881. január hóban benyujtatott össze- 
sen 455 bevallás 932,248 frt biztositandó ösz- 
szeggel, és pedig 298 bevallás 604,894 forinttal 
halálesetre, és 157 bevallás 327,824 forinttal 
életesetre. 

Kiállitva lőn 258 kötvény 449,602 frital 
halálesetre és 150 kötvény 302,026 frttal élet- 
esetre; összegen tehát 408 kötvény 751,628 frt- 
tal. A havi bevétel volt 130,719 frt haláleseti dij, 
és 160,198 frt betételekben, összesen : 290,917 
forint. Halálesetekért kifizettetett 62,427 frt. 

A társaság működése kezdetétől fogva ha- 
lálesetekért kifizettetett 9.888,553 frt és az 1871. 
-81ik tulélési társulás (Associatio) eredménye 
15.702,990 frt volt. 

KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL.) 

Süket voltam, - irja lapunk egyik 
olvasója - még pedig oly süket, hogy már 
alig hallottam valamit. Bajomat sok orvossal 
közöltem, de egyben sem találtam azt az ener- 
giát, mely a patiens kigyógyitásat szenvedély 
és ambitio sugallta feladatává teszi, mig végre 
Hindy Árpád ur, az „Ellenőrt igen tisztelt 
szerkesztője Lichtenberg Kornél fülorvost 
ajánlotta. Fiatal ember. Nem rég tért haza 
Bécsből, hol segéd volt a legkitünöbb fülorvosok 
mellett, s telve van energiával. A fül labyrinth- 

jaái tárvák előtte; éles szeme felismeri a bajt, 
ügyessége és engedhetlen buzgalma eltávolitja, 
ha csak lehet. Én hallásomat tökéletesen visz- 
szanyertem, s azt hiszem nagy szolgálatot to- 
szek mindazon fülbajos embertársamnak, ki ed- 
dig egy derék és jeles fülorvosnak hiányát érzé. 
Dr. Lichtenberg Kornél, Budapesten lakik 
Béla-utcza 4. szám alatt. 

*) E rovat alatt megjelenő czikekért csupán asaj 
tóhatósággal szemben vállal felelősséget s 

sSzerk 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 
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lősséget sem vállal. 

NYILTTÉR.) 
Csak a jó örvend nagy kellendő. 

segnek. 

Nem több mint 3 éve mult, mióta New 
Yorkból Londonba érkezém, ujabb czikkeme 
Nagy-Brittániába is bevezetendő. Megérkezésem 
után űzletemet esendes feltünést keltő módon 
inditám meg és csak egy földszinti szobám és 
irodám volt. Innen küldém szét mintacsomagok- 
ban czikkemet Anglia, Írland, Scottland minden 
részeibe, alkalmat adandó azzal kisérletet tehet- 
ni. Kivonatomat a közönség kedvezőleg vette, 
mit bizonyit azon tény, hogy az első 12 bó 
alatt 200.000 üvegre speczialitásomból történt 
megrendelés. Ezen megrendelések számos oly 
egyénektől jött, kik ezen czikket használták, s 
miután annak értéke felől meggyőződtek, aján- 
lották másoknak. Ha az eset nem lett volna, 
nem lehettem volna azon helyzetben, üzletemet 
tovább folytathatni. 

A költségek, czikkemnek a városbani ter- 
jesztésére sokkal nagyobbak valának, mint az 
eladottakoni nyereségem; daczára annak, miután 

. 

*) Erovat alatt mejelenő czikkekért semmi fele- 

Szerk. 

czikkem hasznos szolgálatának voltáról meggyő- 
zödtem, árum további ajánlatos terjesztését telje- 
sen a közönség jóakaratára biztam, hogy igy 
volt kiadásaimat visszanyerhessem. Es a mint a 
fenti körülmény bizonyitja, vélelmemben nemő 
csalatkozám. Felbátoritva, kivonatom kedvező 
kellendősége által, üzletemet egy kényelmesebb 
helyiségbe tettem át, s itt mint eddigelő árum 
előnyös volta segitett tovább. A második vében 
közel 600,000 üvegre vettem megrendelést. Le. 
véltáskáni naponta nehezedett a sok száz, mond- 
hatom ezernyi elismerő és hálairatoktól, melyek 
„Shaker kivonatom" (Seigel gyógyszörpje) illet- 
ték. Ez - egy oszlató és gyógyerejü szer máj- 
bajok, rosz emésztés és gyomorbántalmak ellen 
- volt azon czikk, melyett én Nagy-Brittániába 
bevezettem, s a mely ott oly nagy bizalommal 
és általános tetszéssel fogadtatott. 

Mély tanulmányozás és megállapodásokból 
győződtem meg, miszerint a legtöbb szenvededés, 
mely az embereket felkeresi, a gyomor és máj, 
rendetlen müködése által idéztetik elő: s mi- 
után ezen bajok kezelésénél egy szert találtam, 
melynek nagy értékéről Amerikában tapasztala- 
taimnálfogv a meggyőződtem elhatároztam Európá: 
ba jönni megkisérlendő „Schüker-kivonatomat" na- 
sonlólag behozni; itt azonban meg kell jegyez- 
nem, miszerint én Európába nem jöttem mint 
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szerencse"vadász, miután egy amerikai nagy 
üzlet tulajdonosa valék és több mint szükséges 
vagyoni értékkel birtam. Üzletem a harmadik 
évben még jobban kiterjesztettem és egyedül 
Angliában az eladás 900,000 üvegre ment fel a 
mely az első és másodévben eladott mennyiség- 
gel e yütt 1.700,000 végösszeget tesz ki, - 
azon rövid 3 év alatt, még hozzá egy egészen 
azelőtt ismeretlen szer. 

Mindez annak előnyös volta nélkül lehe- 
tetlen lett volna. A Shüker-kivonat Nagybrittá- 
niában kezdettől fogva kedvezőleg ajánltatot, 

mint oly szer, mely az emésztési zavarok, máj 

és gyomorbajokat meggyógyitja, és miután oly 

készséggel vétetett az igénybe, hiszem hogy ne- 

vezett „Schaker-kivonat" egy igen kitünő szer 
a fenut felhozott bajok gyógyitására. Indittatva 
a legjobb bizonyitványok által, melyeket vettem, 
megkezdém üzletemet különböző országokra is 
kiterjeszteni. 4e 

Az emésztési bajok - melyek ellen a Shü- 
ker-kivonat" a legjobb gyógyszer - egészen vá- 
ratlan módon lepnek meg bennünket, mint egy 
tolvaj éjjel. 

A szenvedők legelőször is mellökbe és ol- 
dalukba és hátukba éreznek fájdalmat; magu- 
kat leverteknek és aálmosaknak érzik, a szájnak 
rosz ize van, különösen reggel, a fogakra vas- 

tag nyák rakódik e, mely a lehelletet másokra 
nézve visza taszitóvá teszi. Az étvágy gyenge, 
és a gyomorban nehézség érzése keletkezik; a 
kezek és lábak hidegekké lesznek és csirizként 
tapaduak mely egy neme a hideg izzadásnak, 
A beteg magát állandólag és fáradt ak álmos, 
nak érzi, melyet kipihenni nem tud, idő mulva 
idegessé, izgékkonyá lesz és kedélyében szo-! 
moru előérzetek keletkeznek. A fej szédül, s an- 

a belek meg nak hirtelen felemelésénél zsiboug, 

1 

keményednek és a bor egyuttal száraz és forró 
lesz. A vér ilyenkor sürü és pang; a szem fehére 
megsárgul.Gyakori kibáyvása az ételnek követke- 
zik be, mely után savanyu száj izmarad, má- 
soknál azonban édes émelygős szájiz. Mindezen 
tünetek gyakran szivdobogás által 
ugyannyira, hogy a beteg azt véli, miszerint 
szivbajban szenvel. Az arcz petyhüdtté válik, a 
szem előtt ködös minden és nagy 

tával az ember köbögés által gyötöretik. mel 
eleinte száraz, később kevés hónapok multával 
azonban zöldes szinü ködképek által kisérve 
Mindezen tünetek nem lépnek fel szükségképen 
egy ugyanazon időben, hanem váltakozva, egyik 
a másik után és rendszerint több ezek közül 
egyszerre. 
Tulajdonos A. J. Whíte Frankfurt a M 

kisértetnek 

mértékbeni 

levertség és gyengeség következik be. Időmul 

Raktár Kolozsvárt : Biró János gyógy 
szerésznél. 

Videki gyógyszertárak: Agram. 
M. L. Finsch gyógyszertára. Austerlitz A. 

Przikyl. Dunaföldvár. Pap Józseft; Eszé- 

ken J. Gobetzky; Nagy-Becskerek L. 

Meutrer; Gyöngyös Mersitz Ferdinand; N.- 

Szeben Teutsch Ágost; Holdmezővá- 
sárhely Kiss Lajos; Léva Bolemann Ede; 

Nyiregyháza Korányi Imre; Károlyvá- 

ros G. Findeis. Miskolc Dr. M. Hercz. P a n. 

csova. W. H. Graff. Pozsony gyógyszt. a 

„Szentháromsághoz" des Fridrich Heinrici. Pis- 

tory Felix gyógyszertára a vörös rákhoz; Sz e- 

ged Kovács A. Temesvár C. M. Johner 

gyogyzert. belváros Hunyadi-utcza. Tartzai J- 

István szt. Mariahilf. Ungarisch Hradisch. 

Jos. Stanek Vinkovcze L. v. Alemann. Va- 

rasd A. Hochsinger. 

Sz. 480-1881. 

Hirdetmény. 
A maros-ujvári m. k. főbányahivatal a jelen 1881-ik évben 

tervbe vett épitkezéseire nézve - a kőmüves munkát - kincstári 
anyagokból épitve, folyó év márczius hó 10-én a főirodában délelőtt 
12 órakor irásban foglalt ajánlatok szerint árlejtést fog tartani. 

A kiadandó munkák következők ; 

1) 200 köbméter vakolatba rakott alapkőfalazat, 
támfalazat, kül vakolás nélkül; 
kazánfalazat; 3) 130 ' agyagba rakott 

4) 500 földszinti téglafalazat, 
és kettős meszeléssel; 

5) 100 
szeléssel ; 

6) 300 méter menyezet vakolás, meszeléssel. 
Felhivatnak vállalkozni kivánók, hogy bélyeggel ellátott irás- 

beli ajánlatukhoz, az egész munka értékének 50/0-át, készpénz vagy 
állampapirban mellékelve, a fent kitüzött márczius 10-én, délelőtt 12 
óráig a főhivatali irodában adják be. 

A részletes feltételek alulirt főhivatali irodában tekinthetők meg. 

Maros-Ujvártt, 1881. február 13 án. 

" emeleti tégla falazat, kül- és belvakolással és me- 

külső és belső vakolással 
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M. kir. főbányahivatal. 

Tanács és 

éjjeket tudományos 

Segély azok 
akik látgyengeségben szenvednek és nevezetesen megeröltetett a 

tanulmányozás és tulzott munka folytán a szemnek ártottak 
Itju koromtól fogva azon szenvedélyes tulajdnonal birtam, hogy a csen-des 

munkálatokra használtam. Ugy ezáltal 
számos gyengitő Optikai és számtani dolgozatok által látóerőim anynyira 
meggyengültek miszerént félnem kellett azoknak telyes 

részére, 

valamint a 

elvesztésétől annál 

A VÁROSI 

inkáb a mivel szemeim folytonosan tartó gyuladásban voltak a mely gyu- 
ladás számos évek multával is a leggyakorlotabb orvosok kezelése mellett 

Nem csak, hogy a nevezett gyuladás telyesen elhárittatott, hanem 
élessége és ereje is visza tért ugy annyira, hogy most 

sem akart engedni. Ezen szomoru állapot közepette sikerült egy szert ta- 
lálnom, a melyet én több mint 40 éve a legkitűnőbb sikerrel használok. ! 

szemeim 
koromban is 

2. szám (FPárisi-ház.) 

leghelyesebb láterőnek örvendek. 

előbbi természetes láterőjüket vissza nyerték. 

radhatatlan 

van és pedig: 

ményben részesülnek, 
a 

A németországi gyógyászati ügytársulatok által megvizsgált és kitünő 
alkalmazhatósága végett a magas cs. kir. magyarországi helytartóság által en. 
gedélyezett 

Köszvény-vászon 

szeműüveg nélkül a leg aprobb betüt olvashatom és mint ifju koromban a 
-Azon kedvező kisérletet másoknál is 

alkalmaztam melyek között olyanok is találkoznak kik azelőtt, a legerősebb 
szemüveggel feltegyverkezve, alig tudták üzlet dolgaikat végezni! azonban 
a szernek folytonos használata folytán szemüvegöket eldobhatták, 

esszentia melynek alkotrészeit az édes kőöménye nővéne képezi. Ugyan ez nem tar 
talmaz sem drasticus sem bóditó még kevésbbé fém vagy más ártalmas 
alkotrészeket és Erdélyben valódi minőségében kapható J. B. Teutsch ur 
altal Segesvártt. Nevezett nagyüvegét 2 frt. 40 krért. a kissebbet 1 frt 
80 krért küldi használati utasitásal együtt. En tehát 
nek, hogy az Essentiát csak innen hozassák miután egy üveg hosszas 
nálatra elégséges, ugyan is abból egy kevés, vizzel vegyitve tejszerti folya- 
dékat képez, melyel estve reggel vagy gyengitő munka után a szemkör- 
nyéke megnedvesittetik. A hatás szerfelet jótékony és 
uttal a bőr szinet űüde állapotba hozza és tartja. Nagy örömömre szolgal- a 
land ha külőnősen azoknak lesz segutségére, kik az igazság világáérti fá- 

törekvés folytáp, saját szemök világát veszélyeztetik. Tal n 
ezen szernek használata mellett, fájdalom! az i. közt lábra kapott szemüveg hor 
dozása is nélkülőzhetővé válik miután ez a legtöbb esetben a szemet inkábl [ 
rontja mint javitja. Szem üveg csak a szem szervezet hibás 
lehet hasznos, de nem egészséges vagy gyengült szem erősitésére; 

DR. ROMEROS HAUSEN. 
A hirneves ösmert Dr. Romershausen féle szemviz készletben 

1 kis üveg 1 frt 80 kr. 1 nagy üveg 2 frt 40 kr. o. é, 

. B. Teutsch raktaárában Segesvártt. 
Viszont eladók nagyobb vásárlásnál megfelelő enged- 

e KAAAAAAAA 

mervü federeje 

besxAl 

Blahiáne Lni 
E Kzen arczpor, 
igka!t kzrontosít, az 

termeszetes szinezetet kolcs nez, uly, 

A KOLOZSVÁRI 

Bu- 1881. február hó 24-én d. u. 3 órakor 

KÖZSÉGI TEREMBEN MEGTARTJA, 
melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 19. §-ára tekintettel, tisztelettel meghivatnak. 

Az igazgató bizottmány. 

eeseeesesk 

ezelőtt 

vADÁSZ FERENCZ özv. ulóda illatszortárából 
„A VIRA KIRÁLYNÉHOZ" BUDAPESTEN. 

Főoztet, IV. korana erczeg utcza Fióküzlet : 

. 

az azot nz 

ara 1 nagy ésesz 

váczi-utcza Il-dik szám. 

DE SERAIL. 
művésznő kedvencz arczpora. 

szerektől mentes és oly kitünö tulajdontá 
1 perekat sokszorosan felülmulja, 

óvja, az arcznak és a testszinnok ifju áz 

( * ő 

) 
1] 

oGoooooooeecoooolökosöccGCocooococccoooooooooocok 

ITÁRSULAT 

A chinahéj egyike a legfeltüinöbben erősitő szereknek a m e- 
gyógyszer kincsét képezi; a leghatásosabb princzipiuma ennek, mi 
szerint a vasnak legolvadékonyabb alakjával egyesitve van, és ennél 
fogva e gyógyszer gyöngéd nők és erőtlen gyermekek által könnyen 
türhető. Hatással alkalmazható főleg a sápkor, vérszegénység, hószám 
zavarok leküzdésére. Idős egyének, kik erejök visszanyerését óhajták, 
ezen szer használata legjobban ajánlható 

nagy- 

miután 
Ezen mosószer egyillatós 

ajánlom a szenvedők- 
hasz- 

egész eredeti tszt 
rpalour asszony eg 
volma; szért nem mulu z 
szer jóval felülmul mn 
gel alkalmaztat k; ra 
jaiukat bedörzsolve e zak 
csak egy óra mulva meg 
ára 1 írt 00 kr 

olotte hat. 

Fz azon - 

gAz illatászat terén jelentékeny párisi kitünöségek. 
é ) el való osszekottetese . folytán sikerült a világ- 

re 
ze melylvel a hirneves Vom- : 

wzépséget, anelkül, hogy az egeszsegenek árt t E 
azt a leghathatósabban ajanlani i kitunő 

oemnn tour mindig este és reg 
kára, s azzal arczunkat, mellünket és kac- 
gendő e műtetet csak az arczon végezni : 

je minteni a „Foudre Seraii-lal, - Egy tégely E 

endourt 

nyaániható. Egy üveg ara ! ír 

i 

a 

2 ea j ..s hiváló tariossága alanini 
: i z A L i... .... a.n 

. . t. 

üditő és egy- EUDEsEHált at, rmnek ilatozásara. Ezen kitünő essenczis 
1. - Egy üveg ! ft. 

jelenléténél 

Lutton pedig a torok 
tartó szer kitünö hatásara 
pornál; hatása egyrészt a g 
hesö, másrészt pedig helyi 
ezeszt, fehérré teszi a fo ak 
a rothadástól; elüzi a fog! 
tak tulajdonitani. E szer ép 
nyos tápszerekt I, hibás fogaktól 

PATE DENTIFHIGE 6. 1 A glytémn hataly: 
7:' különösen ajani 

zes ég k, mely 
"an sokkal ajanlato a 

ii 
: t 

: á t. ii 

zaradasa ellen 7 

natat, mely ó 

ben tartja a ) e 
zivartól ered. - Egy szeleneze ara 1 trt. 

hus-bajok, dr 
sztitó es epen- 

zharmely og- 
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kőszvény, csűz, (idegrángatás, keresztesont fájás), orbáncz, mindenféle kéz és láb t 
görcsök, különösen aranyér, dagadt tagok, fiezamodások és oldalnyillalások ellen ejettt 12 ssaeed 
biztos eredménynyel mint biztosan és gyorsan segitő szer használandó. - . .. 
Csomagokban basználati utasitás i .. s jsomagokban basználati utasitással együtt 1 frt 05 kr., kétszeres hatásu avult c e. . 
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. a*. . Dr. BURON, párisi általános seb-tapasza - i. 
mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. - Egy köcsög ára a haszná- ( s... é 
lati módszerrel együtt 70 kr., kisebb köcsög 35 kr. Postán küldve 10 krral több. . 
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Mindazon tokcsák, melyek a kopaiv-balzsamot folyékony alakbani 
és kocsonyaszerü boritékban tartalmazzák, 
gyomorbajokat okoznak. A Matico tokcsák Grimault és társától ezen ba- 
jok egyikét sem idézik elő, miután a sürüsitett kopaiv-balzsamot azt 
aether Matico-olajjal összekötve tartalmazzák. A burkolat keményitett 
tésztából, mely azt övedzi, csak a belekbejutáskor s nem agyo- 
morbau olvad fel. Továbbá lényegesen hatásosabbak minden hasonló 
készitményeknél minden üdült és makacs nyákfolyásoknál. Hogy a szát 
mos utánzás kikerülhető legyen, sziveskedjék mindenki Grimaul 

és tars. feliratot kérni. Ára 2 frt 50 kr. 
Főraktár Béceben, Bruno Raabenál Baückersírasse, Nr. 1. 

Kolozsvártt: Welff J., Dr. Hintz György és Széki Miklós 
i és Philipp Rödernél Wienstrasse 15. 

Könyv- és zene 
Bárhol és bárki által hírdetett bel- és külföldi könyv és 
zenemű, folyóivat és dívatlap azonnal gyosan és jutányosan 

tó vagy megrendelhető nehány nap alatt, 

böfögést, émelygéseket és 

(490) 5-12 

mű-raktár. 
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